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Carierele, 
i. 

In numeral trecut al ziarului nostru ne-am ocu
pat la acest loc de importanta chestie a creşterei ti
nerelor vlăstare ale neamului nostru în vederea binelui 
neamului şi în vederea binelui individual. 

Ga un principiu fundamental am accentuat nece
sitatea indispensabilă a învăţământului, necesitatea 
şcoalei, în vederea pregătirei pentru ori-ce carieră, 
necesitatea de cunoştinţe speciale în o'ri-ce branşă, 
pentru care un tiner s'ar devota. 

O pregătire deosebită, o înarmare cu aparatele 
ştiinţei, o pricepere întru mănuirea elementelor pe 
cari progresul şi ştiinţa le-au pus îndemâna omenirei, 
pentru folosul practic, trebuie să fie apanagiul tuturor 
acelora, cari intră în ogorul vieţii şi voi" să 'şi-1 fa
că producător şi vor să devină capabili de-a susţine 
concurenţa în lupta vieţii. 

Pornind dela acest principiu fundamenta], al ine
xorabilei necesităţi a studiărei, culturei specialiste 
pentru diversele cariere, ne-am ocupat tn general de 
direcţiunile în cari vor ave să se indrepteze silinţele 
noastre, in vederea pregătirei urmaşilor noştri, a ge
neraţiei neamului nostru ce incepe a se ridica. 

Din neajunsurile de azi, înţelegem ce e de fă
cut ca să nu suferim mâne de aceleaşi plăgi. Am 
insistat deci, că îmbrăţişarea carierelor de agro
nomie, industrie şi comerţ, este in întâiul rînd o ne
cesitata imperioasă pentru noi. 

Este imperioasă necesitate aceasta, pentru a câş
tiga neamului nostru un adevărat stcat puternic, un 
strat de forţe productive, cari azi n° lipsesc, un gros 
de clasă socială, a cărei întemeiare şi întărire incal
culabile foloase ar aduce neamului nostru serac şi 
asuprit. 

Armat cu cuceririle ştiinţei, cu competanţâ şi 
cunoştinţe speciale învârtind comerţul, storcând pă
mântului daruri bogate, producând material de nece
sitate necondiţionată, dai naştere, prin creşterea a nume

roase elemente în acest sens, puternicei clase inde-
pendante de ori-ce înriurire, de ori-ce împrejurări, de 
ori-ce presiuni şi coasideraţiuni, se naşte clasa care 
trăieşte prin forţele sale productive, se crează situa
ţia omului independent, a omului care nimic nu da
torează decât muncii, şi hărniciei sale. Ear în această 
fericită stare de independenţă personală, avântul ini-
mei, aspiraţiile, voinţa, se vor pute manifesta în 
toate împrejurările, cu forţă elementară; căci munca 
biiueşte, p a r v e n i t i s m u l , prin forţa sa pro
prie, munca se impune prin superioritatea sa, asigu-
râud atât personalităţii cât şi clasei şi neamului, cea 
mai iredutabilă şi permanentă forţă de manifestare, 
expansiune şi de progres. 

Acofo vei găsi tăria de caracter, curagiul în ori
ce luptă, unde vei găsi încredere în forţele proprii, 
ear încredere în forţele proprii în mod indiscutabil vei 
găsi acolo, unde basa exitenţei e munca şi hărnicia 
proprie, cari asigură vieaţa. 

Se va obiecţioua, că muncă şi hărnicie se recere 
pentru o vieaţă cinstită în ori ce carieră. 

E adevărat, foarte adevSrat; nimeni nu o con
testă această. Dar pe când din carierele intelectuale 
se promonează bunul mers de ordine generală în 
înţeles foarte restrâns, mai mult de ordine morală, pe 
când ori-ce întocmire de această categorie este un lucru 
ce presintă o situaţie fluctuantă in definitiv, pe când cari
erele intelectuale represintâ din punct de vedere ma
terial pe consumatori, - carierele de comerţ, agri
cultură şi industrie, rep:esintă producţiunea ; ear pro-
ducţiunea e bogăţia, e tăria, ea e condiţiuuea exis
tenţei, e forţă materială, care la rîndul seu pe umerii 
sei ridică puterea morală. 

în condiţiunile grele în cari ne jăsim astăzi noi 
Romanii, când pe terenul con3umaţiunei foarte puţin 
loc ne-a rămas in ţeara aceasta, gândul tuturor ace
lora cari îşi iubesc legea şi neamul, a acelora cari 
poarta grija soartei odraslelor lor, să fie pregătirea ace
lora nu pentru o vieaţă—uşdrâ de mizerie, ci pentru grea 
dar rodnică muncă. Numai pe această cale ne vom 



pate întări . Puterile să le încordăm deci pentru a i 
cuceri ce ne lipseşte — şi atunci basă rom pune unui ) 
mândru "Viitor. I 

La muncă inteligenţă şi productivă! — în lături | 
cu gânduri de procopseală uşoară, căci munca de pa- i 
radă, f ă r ă t e m e i u ş i f ă r ă r o s t , indrep- j 
tarea elementelor tinere spre „domnie* represintă o 
putreziciune, însemnează crearea de balast, acolo unde 
se cere motor. 

Cu toată puterea deci, la carierele de a produce! 

C u v e n t. 

„Milueşte-me, Doamne, fiul lui 
David" (Matei 15. 22.) 

Ast-fel, fraţilor creştini, este strigătul unui suflet 
pătruns de păcate şi care se îndreaptă Atotputerni
cului, în bunătatea căruia nădăjdueşte a găsi uşurare; 
acesta a fost altădată suspinul şi rugăciunea unei 
femei chananeance, care voia să capete de la fliul 
lui David însănătoşarea fiicei sale. încrezătoare în pu
terea şi bunătatea ce avea pentru nenorociţi, ea nu 
găseşte alt mijloc mai potrivit, de cât a-şi arăta du
rerea şi a şi povesti nenorocirea s a ; şi acesta este 
încă un model de rugăciune, ce sfînta noastră bise
rică ne arată azi ca pildă, spre a ne însufleţi şi a 
ne învăţa cum să ne rugăm şi cum să îndeplinim 
această datorie, cea mai de căpetenie a pietăţii cre
ştine. Căci rugăciunea este inherentă omului, şi este 
mângâerea Sa. 

Dacă lumea, în mijlocul căreia trăim, nu este 
de cât o ispitire neîntreruptă, dacă toate stările în 
care ne găsim, tot ce ne înconjoară, nu pare a fi de 
cât spre a ne slăbi şi amăgi; dacă bogăţiile ne strică 
şi ne turbură, ştiinţele ne îngâmfă, neştiinţa ne scâr
beşte, plăcerile ne amăgesc, repaosul ne moleşpşte, 
munca ne oboseşte, cu un cuvent tot ce este în noi 
şi împrejurul nostru nu este de cât o nouă primejdie 
pentru noi, în o ast-fel de stare Dumnezeule! 
Ce nădejde de mântuire mai poate rămânea încă 
omului ? Dacă el în o ast-fel de stare nu-şi exprimă 
rugăciunile sale către tronul milostivirii tale ? Rugă
ciunea este balsamul mângâetor al omului în toate 
împrejurările sale. Ea s'a născut odată cu omenirea 
şi s'a făcut întrebuinţare de ea nu numai de creştini, j 
ci şi de lumea păgână din cea mai adincă vechime, j 
rugăciunea a fost, este şi trebue să fie nedeslipitâ j 
pe om şi S ta noastră biserică propune cu deosebire i 
sufletului nostru rugăciunea, ca mijloc de edificare ; 

şi înălţare morală şi de mângăere în restriştile de \ 
care adesea sîntem cuprinşi în curgerea acestei vieţi. 
Creştinul este prin urmare un om de rugăciune, căci 
obîrşia sa, starea sa, natura sa, trebuinţele sale, li
niştea sa, toate îl înştiinţează că el trebue să se 
roage şi creştinul, care nu se roagă, se micşorează şi 
este mai rău de cât un necredincios. Eată pentru-ce, 
fraţilor, vin astă-zi a Vă vorbi despre rugăciune, 

căutând a Vă arăta puterea şi folosul rugăciunei şi 
chipul cum trebue făcută rugăciunea. 

I. 

Să vedem mai întâi ce este rugăciunea ? Pentru 
ca să răspundem la această întrebare să aruncăm o 
privire lăuntrică asupra stării nostre sufleteşti din 
această viaţă. In adevăr omul este o fiinţă forte măr
ginită în cunoştinţele, in simţemintele şi în lucrările 
sale ; nu poate şti mai dinainte cum va fi ziua de 
mâne şi nici cum îi vor merge treburile în ziua, în 
care el din somn s'a trezit sănătos. O bună plăcere 
trupească, o linişte sufletească, par fireşte a'l face să 
creadă că va fi fericit pentru acea z i ; însă această 
stare plăcută este tot aşa de trecătoare şi schimbă-
cioasă ca şi seninătatea cerului, acum limpede şi în
cântătoare, acum întunecată şi posomorită şi de aici 
se naşte simţementul nestatorniciei în sine ţi nădej
dea în ajutorul unei fiinţe mai înalte, mai rtot-pu-
ternice, sub a căreia conducere şi protecţiune se pot 
duce la sfirşitul dorit nasuinţele sale materiale şi 
morale. Şi tocmai aici este punctul de plecare şi is-
vorul trebuinţei rugăciunii pentru toţi oamenii fără 
deosebire. Acum acestea ştiute, eată definiţia ce o dă 
sfînta noastră biserică rugăciunii: Rugăciunea este 
înălţarea ochilor minţii şi ai inimii omului la Dzeu, 
ea este semnul văzut al apropierii omului de Dzeu, 
al făpturii de făcătorul său ; ea este lucrarea care 
deşteaptă în om simţul firii sale, ca mai înainte de 
a face ori-ce pas, atrăgându-şi mintea de la ori-ce 
alte griji lumeşti, să se pună pentru câte-va momente 
în apropiere cu fiinţa prea înaltă, Dumnezeu, ceren-
du-i sprijinul şi ajutorul său cel atotputernic. Rugă
ciunea este pârghia, care întreţine necontenit sufletul 
în relaţiune cu Dzeu şi îl fereşte de a luneca în vol
bura periculoasă a ocupaţiunilor pămînteşti, ea este 
îoua care ne îndulceşte viaţa, ce adesea în acesta 
lume nestatornică devine foarte amară. Rugăciunea 
este liman pentru cei învăluiţi de vifor, toiag pentru 
cei osteniţi, comoară pentru cei săraci, adăpost pen
tru cei bogaţi, ajutor şi apărarea împotriva boalelor, 
de aceia şi Mântuitorul dice : „Neîncetat Vă rugaţi." 

In această vieaţă noi toţi năsuim la fericire, dar 
oare o posedă cineva ? Sîntem oare mulţumiţi cu sta
rea in care ne aflăm ? Fără îndoială cu nu ! Căci nu 
numai fericirea e menirea noastră aici pe pămînt şi 
aceasta pentru-că nu toţi deopotrivă pot s'o aibă şi 
apoi chiar cei ce o au într'un chip oare-care nu sunt 
mulţumiţi cu ea, căci aşa e omul, nesâturat în nă-
suinţe. Un singur lucru pote fi pentru toţi de o po
trivă şi anume virtutea. Numai faptele virtuoase li
niştesc şi îndulcesc de o potrivă cugetul tuturor şi 
într'un chip egal înalţă, cultivă şi înobilează caracte
rele oamenilor. 

Tocmai aici e şi menirea de căpetenie a rugă
ciunii, căci nici o faptă virtuoasă nu poate avea loc 
fără rugăciune. Rugăciunea este dar, causa producă
toare a faptelor virtuoase şi prin urmare în al doilea 
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plan şi a fericirii omeneşti. Ea este prelucrarea vir
tuţilor şi chiar o însăşi virtute, cea mai veche fică 
a cerului, cu care ziditorul a miluit pe Adam pu-
nându-1 pe pămînt. Cea întăi îngrijire a lui Cain şi 
Abel a fost rugăciunea însoţită de jertfă. Rugăciunea 
este acea hrană a sufletului, fără de care el nu poate 
fiinţa, căci omul perzând ori-ce mângăere în sine,, 
dacă în greutăţile şi nenorocirile ce le întimpină îu 
această lame ar fi lipsit şi de puternicul sprijin mo
ral al rugăciunii în desnădejdea sa ca tiner s'ar 
arunca în patimi ucigătoare de suflet, sau ca bătrîn 
şi-ar ridica viaţa înah.te de termen. Dar nu ! avem 
mijlocul de a ne alina suferinţele şi a ne mângăia 
restriştile, căci Dzeu zice : „Chiama-mă în ziua ne
cazului t iu şi te voiu asculta" (Ps. 49 . 15.) Numai 
prin rugăciune ne putem apropia de»Dze« şi numai 
prin ea îi pulem descoperi simţămintele noastre, do
rinţele şi durerile noastre şi numai ea mângăe şi 
uşurează sufletul necăjit, căci dacă cei necăjiţi capetâ 
oare-care alinare, jeluindu-se de nenorocirile lor altor 
oameni, apoi cu cât mai mult vor afla mângâere şi 
alinare când se vor ruga lui Dzeu, care iubeşte pe 
cel ce se roagă şi se pleacă la rugăciunea lui. „Ve
niţi la mine toţi cei osteniţi şi dosădiţi şi eu vă voiu 
odihni" zice Dl (Mat. 1 1 . 28.) Numai in dulcile 
momente ale rugăciunii uităm lumea cu relele din 
ea şi ne 'alipim cu inima de făcătorul nostru şi ea 
este sufletul milostivirii, pa care este întemeiată totă 
mântuirea oamenilor şi este atât de plăcută înaintea 
Ini Dzeu, în cât nu numai că ne poate răscumpăra 
pe noi de păcatele ce apasă sufletul nostru în această 
vieaţâ, ci şi pe cele ale răposaţilor ce au trecut din 
această vieaţă încărcaţi de păcate. 

Vedeţi dar, fraţilor, de ce folos mare pentru 
noi este rugăciunea, căci ea ne îndreaptă greşalele, 
ne întăreşte slâbăciunile, ne uşurează boalele, ne în
dulceşte viaţa, ne scapă de întristare, ne deschide por
ţile fericirii şi celor morţi uşile temniţii spre isbăvi-
rea lor, într'un cuvint e balsamul vindecător, care 
linişteşte ori-ce durere ; deci în ori-ce împrejurare să 
strigăm prea bunului nostru făcător: Fie, Doamne, 
mila ta spre noi, după măsura nădejdii noastre întru 
tine, încununeeză-ne cu milă şi cu îndurări în tote 
zilele vieţii noastre şi să ne învredniceşti a fi nedes-
lipiţi de rugăciunea cuvenita ţie în tot locul şi în 

•tot ceasul. Dar, fraţilor creştini, pe cât e de nemăr
ginit folosul rugăciunii, pe atât e fără asemănare pu
terea ei mântuitoare, va fi de ajuns cred să ve arăt 
numai câte-va exemple din nenumăratele, ce găsim 
în S-ta Scriptură. Asl-fel: Prin puterea rugăciunii 
Noe intră şi ese din potop, Moise a scos apă din 
piatră, Ezechia scapă. Ierusalimul de boală, Ninivitenii 
s'au mântuit de peire, DaniiI a astupat gura leilor, 
apoi orbii, şchiopii şi leproşii din evanghelie prin ru
găciune au luat vindecare. Proorocul Ilie prin rugă
ciune a încuiat şi descuiat cerul şi a înviat pe fiul 
văduvei din Sarepta Sidonului. Chiar Mântuitorul 
Cristos s'a rugnt. părintelui său ceresc îngenuchind 

cu durere la mormînt-'l lui Lazar şi 1-a înviat din 
morţi. Rugăciunea este arma cea mai tare, vistierie 
c&re nici odată nu se deşartă, bogăţie nesecată, ră
dăcina şi isvorul tuturor bunătăţilor, mai puternică 
de cât ori ce putere. Ceea ce nu se poate face nici 
prin bogăţie, nici prin mărire, nici prin înţelepciune, 
se poate face şi încă foarte uşor prin rugăciune, ea 
face din păcătos ales al lui Dzeu, din slab cel mai 
puternic, din pierdut în păcate fiiul iubit, din noapte 
întunecată a necunoştinţei, albastru plăcut al cunoş
tinţei adevărului. Deci cunoscând puterea şi foloasele 
rugăciunii, oare să mai fie nevoe de îndemnare, ca 
înaint9 de ori-ce faptă a noastră să facem rugăciune? 
Cred că nu ! Şi cu atât mai mult cu cât ştim că 
rugăciunea este înâscutâ în însăşi firea nostră, ceia-ce 
trebue să cunoaştem însă este chipul cum să facem 
rugăciunea adfca cum să ne presentăm înaintea fă
cătorului nostru şi pentru a ve arăta aceasta, este 
nevoe de deosebita Dv. luare aminte. 

Fraţilor Creştini ! Două adevăruri mai de căpe
tenie şi fundamentale avem în religiunea nostră : Nu 
ne putem mântai de cât prin ajutorul harului lui 
Dzeu şi nu putem dobândi acest har de cât prin ru
găciune. Şi fiind-câ harul este o nevoe, rugăciunea 
este o datorie, care aduce harul asupra noastră. 
Ceea-ce face ca harul lui Dzeu să vie sau nu în aju
torul mântuirii noastre, este chipul cum ne presentăm 
înaintea mai-marelui * nostru, înaintea lui Dzeu şi 
cum facem rugăciunea. Dacă aici când voim a ne 
presenta înaintea unui mai mare al nostru ne pregă
tim, curăţindu-ne hainele şi punendu-ne în minte 
ce şi cum să-i vorbim şi că ştim că dela chipul cum 
ne vom presenta şi cum îi vom vorbi va atirna is-
bânda noastră de a ni se îndeplini sau nu cererea; 
apoi cu cât mai mult trebue să fim cu băgare de 
seamă când voim să ne presentăm făcătorului nostru, 
deci trebue ca rugăciunea noastră să fie însoţită de 
evlavie şi umilinţă, să ne pregătim inimile de mai 
înainte cu frică şi cu cutremur, amintindu-ne că ne 
rugăm celui blând şi drept judecător, dar şi aspru 
pedepsitor, Dzeu, a l t fe l însuşi celui ce se roagă, 
rugăciunea i-se va întoarce spre păcat. Să ne rugăm 
cu curăţie sufletească, cu inimă înfrântă şi smerită, 
căci cine se închină lui Dzeu trebue să i-se închine 
cu spiritul şi cu adevărul, departe de grijile acestei 
lumi şi fără răutate asupra semenilor noştri, ci ier-
tându-ne şi privindu ne unii pe alţii ca pe nişte fraţi, 
concetăţeni ai Ierusalimului celui de sus unde vom 
petrece pentru vecinicie în sinul lui Dzeu, după cum 
ne-a făgăduit Mântuitorul Cristos. Rugăciunea să por
nească din inimă şi pe cât se poate curăţită de păcat, 
căci păcătosul nepocăit nu are dreptul la binefacerile 
lui Dzeu, să fie umilită şi cu frică, căci cum să nu 
fie frică când îndrăsneşte ţarina şi cenuşa să vor
bească lui Dzeu, începutul începuturilor şi apoi ştim 
că Dzeu mândrilor le stă împotrivă şi numai celor 
umiliţi trimite harurile sale, să fie făcută cu încredere 
in bunătatea lui Dzeu, care numai singur ştie de ce 
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avem trebuinţă şi că el un părinte prea bun, va în
deplini cererile noastre cele bune şi mântuitoare şi nu 
ne va da nici odată piatră în loc de pâine, nici şarpe 
în loc de peşte, să fim cu răbdare şi să stăruim în 
rugăciune, ear mai presus de toate să fim adînc pă
trunşi de adevărul cuvintelor ce pronunţăm în pre-
senţa Dzeului celui tare şi viu. Să ne rugăm cu cu
răţia Anei, ale căreia buze se mişcau, ear glasul nu 
i-se auzea (I Impar. 1. 13.) Să îmblânzim pe Dzeu 
prin jertfa rugăciunii isvorîte din adîncul inimii noastre 
şi ori-ce am cere ni se va da nouă. O ast-fel de ru
găciune a deschis lui Paul şi Sila în miezul nopţii 
uşile temniţii şi i-a descărcat de lanţuri. O rugăciune 
făcută în ast-fel de condiţiuni face minuni asupra 
celui ce o săvîrseşte. Să nu încetam deci un mo
ment de a ne închina şi a face rugăciuni în tot lo
cul şi timpul, dar mai cu deosebire în zilele sfinte, 
în locaşurile sfinţite, pentru acest scop, unde să ne 
adunăm toţi, tineri şi bâtreni, bărbaţi şi femei, într'um 
mod frăţesc toţi credincioşii cu o inimă şi cu un gând 
să cerem mila cerului pentru binele şi liniştea nostră 
a tuturor căci, după cum zice S-ta Scriptură: „Ru
găciunea ce se face din prrtea multora are multă 
putere şi numai susţinând greutrţile unul aituia vom 
plini legea lui Cristos." (Iacob 5. 16 Galat. 6 . 2.) 
Şi apoi rugându-ne să şi lucrăm, să lucrăm binele, 
căci rugăciunea unită cu faptele bune străbate cerul 
şi face pe Dzeu milostiv. Şi să ne rugăm încă să nu 
ne dea ceva rău sau vătămător, chiar de noi am cere 
In neştiinţa şi nepricerea noastră, ci inspiraţi în frica 
lui Dzeu să strigăm ca Moise : Vai mie, Doamne, tică
losul muritor, ale căruia zile ca umbra trec şi statul 
meu ca o nimica înaintea t a ! fie-ţi milă de mine, 
Doamne, cel ce vorbesc către tine, uită-te la fiul tău şi 
eartâ pe robul sâ-ţî vărs înainte-ţi rugăciunea mea. 
Căci tu eşti judecătorul, ear eu osânditul, tu lumina, 
ear eu întunerecul şi tu ai z i s : „In locul unde veţi 
chema numele meu, voi veni la voi şi ve voiu bine
cuvânta. " 

Deci acum, fraţilor, pătrunşi de strălucitele roade 
ale rugăciunii, cu toţii cu o inimă şi cu un gând 
să ridicăm ochii minţii noastre către bunul Dzeu, în-
crezetori în nemăsurata lui milă şi indurare să stri
găm din adîncul sufletului nostru : Stăpâne Atoţiito-
rule, care ai luminat ziua cu lumină de soare şi 
noaptea o ai strălucit cu raze de foc, plâsmuind 
totul din nimica numai cu cuvântul tău cel Sfint, 
ascultă rugăciunea noastră şi a tot poporului tău, tri
mite mulţimea milii şi a indurărilor tale peste moşte
nirea ta. Ocroşte-ne pe noi cu sfiinţii tăi îngeri, în-
tr'armează-ne pe noi cu armele dreptăţii tale, îngră-
deşte-ne cu adevărul tău şi ne păzeşte cu puterea Ta. 
Trimite harul şi puterea Ta din înălţime şi ne dă-
rueşte minte deşteaptă, cuget curat, inimă trează, 
păzindu-ne de întunecatul somn al păcatului, ca ne
pedepsiţi să stăm înaintea tronului Tău cel ceresc şi 
fapte bine primite să aducem înaintea Ta. Inima şi 
mintea ni-se întunecă de cugetările şi dorinţele cele 

i deşarte, dar' Tu, stăpâne, luminează-ne mintea şi cu
getul şi ne adoarme gândurile cele pământeşti şi tru
peşti, ca vieţuind întru rugăciune sa ne întărim în 
poruncile Tale. Povăţueşte-ne la adeverul iău ca să 
putem face voia Ta cea sfântă. Nu ştim a lucra nici 
a ne ruga, povăţueşte-ne cu Duhul Tău cel sfînt, Tu nu
mai poţi a ne milui şi a ne mântui D-zeul nostru, 
deci ţ i e ne rugăm, la picioarele Tale cădem plini de 
nădejde. Apără-ne de tot răul, de toată boala şi ne
voia şi de tot vicleanul vrăjmaş. Dărueşte-ne, Doamne, 
lumină, sfinţire, sănătate, fericire, bunătăţile tale pă
mânteşti şi cele cereşti. Primeşte această mică a noa
stră rugăciune de acum, precum ai primit cei doi fi-
leri ai văduvei, căci Ţie unuia am greşit, dar' numai 
ţie unuia ne şi închinăm şi cu umilită dragoste ca o 
jertfă curată rugăciune ţie aducem acum şi în vecii 
vecilor. Amin. 

Gerge de Iaşi. 

P r e d i c a , 
pentru Dumineca a Vlll-a după Rusalii. 

„Şi au mâncat toţi şi s'au sătu
ra t ; şi au luat rămăşiţe de 
sfărîmături douăsprezece co
şuri pline." (Matei XIV. 20.) 

Iubiţi Creştini! 

Bucură-te pustia Iordanului, care erai până acum 
surdă şi mută, astăzi eşti vie şi ca prefăcută în 
adevărat locaş dzeesc! Cristos Preotul cel Mare, um-
lut 'a cu glasul său toate văile şi adâncurile t a l e ; 
răsunat 'a pustia cea însătată şi s'a umplut de graiul 
cel. a tot sfânt; fiarele s'au ascuns, paserile au înce
tat a mai cânta şi numai resunetul cel străbătător 
de inimi s'aude resunând şi saturând văile şi câm
piile Palestinei. O ! tu pustie însătată, aflat'ai şi tu 
pe hrănitorul tău ! Aflat-ai despre cei ce cu atâta 
drag a scris prorocul Isaia şi deosebit ţie : „Să se 
veselească pustia cea însetată, să se bucure pustia 
şi să înflorească ca crinul* (XXXV. 1.) Dar cu tine 
se bucură şi poporul jidovesc, cel însătat, care ca la 
cinci mii de oameni, afară do mueri şi de copii, aler
gară cu un singur dor, cu dorul de saturare sufle
tească şi găsiră pe hrănitorul lor cel adevărat. 

O zi întreagă ascultară cuvintele lui Iisus, fără 
ca cineva să-'l părăsească; se face seară, poporul nu 
mâncase încă nimic, dar nime nu cârteşte, nici unul 
nu se supără pe învăţătorul cel Mare, căci deşi nu 
mâncaseră nimic, însă totuşi saturaţi erau, căci su
fleteşte se satură numai cu cuvântul cel dzeesc. 
Apostolii însă crezură poporul obosit şi flămând şi 
roagă pe Mântuitorul să-1 sloboadă să-şi cumpere 
bucate. Iisus însă vrea să sature poporul ascultător 
şi cu hrana trupească şi zice Apostolilor să-i dea 
de mâncare. O ! Doamne din cinci pâni şi doi 
peşti, ce aveau sărmanii Apostoli, să se sature cinci 
mii de^oameni afară de mueri şi de copii? Aceasta nu-



Anul XXV. B I S E R I C A şi S C O L A 293 

mai Tu eşti în stare s'o faci. Şi a binecuvântat Domnul 
acele pani şi peştii şi le-a dat Apostolilor şi aceştia 
popoarelor. „Şi au mâncat toţi şi s'au să tura t ; şi au 
luat rămăşiţe do sfârîmături douăsprezece coşuri pli
n e . " Adevărată minune! A se sătura atâta popor şi 
a mai rămânea încă douăsprezece coşuri pline, câtă 
e puterea Ta Iisuse, o, cât e Darul Tău Cristoase ! 
S'au săturat toţi şi totuşi vedem o prisoinţă atât de 
mare încât Apostolii mai umplură douăsprezece co
şuri. Priviţi fraţilor creştini minunea de azi, mo
del de economie, de cumpăt bun şi cruţare tară 
seamăn ! 

Ce fericit sunt şi eu astăzi fiilor; îndemnat 
de această minune să scot din coşul cu sfărimăturile 
nutremântului evangelic, ce ca un Apostol alui Cris-
tos Ie am adunat, ci la vremea sa şi eu să vă satur 
sufleteşte, pe voi „poporul meu, * (Psalm. XLÎX. 7.) 

Ne aflăm iubiţilor în timpul secerii, ba şi mai 
mult, când rodul muncii noastre de un an de zile 
îl vedem adunat în ariile noastre, clădit în stoguri 
frumoase, acum când atât bogatul cât şi săracul se 
bucură fiecare amăsurat muncii şi cumpătului seu, 
acuma când jitniţele bogaţilor stau numai să se um
ple, ear podişoarele săracilor să se bucure şi acelea 
de câte-va grănuţe, acuma am datorinţă sfântă să 
vă cuvîntez despre : Cumpătul cel bun sau ăespre 
cruţare, ca şi nouă să ne prisosească din aceste 
roduri. 

Cela ce ai săturat Doamne, pe popoare în pus
tie şi le-ai isvorît lor apă din piatră, ear pe cre
dincioşii mei i-ai dăruit cu seceriş bogat, învaţă-ne 
Doamne la cumpăt bun şi cruţare ca şi după-ce ne 
vom sătura şi îmbrăea să ne prisosească în coşurile 
noastre în loc de sfărîmâturi, grăunţe, din cari la 
vreme cu lipsuri să ne putem ajuta. 

„Ascultaţi-mă pe mine, că lucruri de cinste 
voi grăi, şi voi scoate din buze cele drepte \ u (Pild. 
YII1. 6.) 

* 
* * 

Ce arătare măreaţă! într 'o pustie — Tatăl cu 
fii sei. Preotul cu ascultătorii s ă i ! O zi întreagă as
cultă predica. — Preotul nu se osteneşte, fii nu 
sunt obosiţi şi flămânzi şi de nu veneau Apos
tolii să atragă atenţiunea lui Cristos asupra vremii 
că e târziu şi poporul e flămând, nime nn întreru
pea pe Iisus ca să mănânce sau să sa odihnească, 
pentru-că Iisus îi săturese cu mâncarea duhovni
cească. 

Privelişte frumoasă! Par că văd cum po
porul cete în cete câte 150 înşi — cum spune tra
diţia bisericii — se aşăzară pe iarbă fără să câr
tească cineva ceva, erau toţi pre deplin mulţumiţi, 
deşi li-se tinde prin Apostoli numai pane şi peşte şi 
aceea neînsămnat de puţin. Mănâncă şi se satura toţi 
şi încă prisoseşte. în Cana înmulţeşte vinul, ear in i 
pustie unde nu era aproape nici oraş nici vre-un sat 1 

d'a se cumpăra bucate, înmulţeşte pânile de satură 
mulţimea de popor, ear Apostolii mai adună sfârî
mături încă douăsprezece coşuri pline. Apostolii nu 
lasă nici sfărimăturile să se prăpadă ci le adună cu 
sirguinţă şi le păstrează în coşuri, purtând fiecare 
dintr'ânşii câte unul pentru vremea de lipsă spre a-şi 
stampară foamea. Ce cumpăt bun, vrednic de urmat 
ne-au lăsat şi nouă fraţilor s. Apostoli, ce icoană de 
cruţare vedem noi în sirguinţă Apostolilor de a adu
na chiar şi sfărimăturile de pâne. Cine nu înţelege, 
Creştinilor, că acestea sunt lăsate şi păstrate de bi
serica noastră pentru a ne lumina noi, înţelep-
ţindu-ne noi mai ales în aceste timpuri de grea is
pită şi vremuri de trai greu ? Lăsate da, ca să ne 
deştepte simţul spre cumpăt cum şi cruţare cu folos. 

Această saturare deşi în înţeles duhovnicesc se 
repeteşte, în cele 12 luni ale anului în fiecare Du
minecă şi sărbătoare prin săvârşirea S. Liturghii, un
de prin binecuvântarea şi frângerea celor cinci pâni, 
ce să frâng şi împart de mâna preotului poporului 
creştinesc flămând sufleteşte, cari preînchipuesc pânile 
Apostolilor din pustie, la cari mai adaugându-se şi 
predica, sau Cuvântul lui Dzeu, satură deplin pe 
fiecare credincios şi totuşi prisoseşte ca şi în pustie 
încât cele douăsprezece coşuri cu învăţăturile evan-
geliceşti ale Apostolilor auzite din însuş rostul dzeesc 
alui Iisus cuprinse în cărţile sfinte ale bisericii noas
tre strămoşeşti, rămân pline, nedeşărtate pentru tim
puri şi veacuri neurmate de mintea noastră. Ca un 
isvor ce nu seacă nici odată, şi ca o pâne ce deşi 
se împarte dar nici odată nu se sfârşeşte, cum prea 
lămurit scrie S. Io an gură de aur : „Cel ce să sfă-
rimă şi nu se desparte, cel ce se mănâncă purerea 
şi nici odată nu să sfârşeşte !* Aci lucră cumpătul 
dzeesc care nu este altul decât Darul său. 

Dar nu numai în chipul acesta ne satură pe 
noi hrănitorul cel mare al vieţii noastre ci într'un 
chip şi mai vedit prin înmulţirea rodurilor pământu
lui din an în an, încununându-ne munca noastră cu 
roduri de tot feliul spre trebuinţa noastră trupească, 
cu cari dacă vom fi cumpătaţi putem câştiga şi fe
ricirea cerească. însă această răsplătire de muncă 
cruntă şi sudori ferbinţi atârnă mult şi dela cumpă
tul nostru şi pentru ca să nu ducem lipsă avem ne
apărată trebuinţă de cruţare adevărată. Acum când 
rodurile de e vara din Darul lui Dzeu le avem ca şi 
în jitniţele noastre, de care nici toamna cea bogată 
încă nu e departe, ne vedem împresuraţi în belşug 
cu roduri de tot felul. Nime însă iubiţilor mei fii să 
nu creadă că acestea nu se pot iute şi de grabă 
găta prin risipa noastră. Când iubiţilor ne simţim că 
avem mai mult, atunci mai tare trebue să ne înfrâ
năm dela toate ; ca şi omul când e mai sănătos, atunci 
mai bine să-'şi păzească sănătatea sa, punând ade
vărată stavilă tuturor dorinţelor şi poftelor noastre, 
cari cu deosebire atunci se ivesc mai ales, când avem 
de toate. 

Cu cumpăt şi cruţare trebue să trăiască omul 



în aceste timpuri grele ; cruţă fratele meu până ce 
ai de unde cruţa, căci înzădar te vei trudi a cruţa 
când nu mai ai nimic. Cumpătul şi cruţarea, acestea 
susţin moşiile şi averile lumii; ba până şi vieaţa 
şi onoarea omului. „Nime să nu se încreadă în 
moşii şi bogăţii că acelea n'ar avea un sfârşit, 
nu, pentru-că nu este lucru pe lume ce nu ar avea 
dujmanul seu de moarte. Fierul îl mancă rugina; 
moliile în chip ascuns rod hainele cele frumoase : i 
dn pre ţ ; imoralitatea oamenilor resturnata împărăţii 
şi a potopit popoare şi ţâri în t regi ; ear risipa, acest 
contrar al cruţării şi dujman neînpăcat al bogăţiilor 
pe câte ţâri nu le-a îngenunchiat înaintea altoara, 
pe eâţi împăraţi nu i-a dejosit? 

Am cetit despre Alesandru cel Mare, că n'a 
fost împărat mai bun, mai treaz şi mai cu minte 
ca el, până ce n'a fost învins pe Darie împăratul 
Perşilor şi supuşi sieşi Asia. Ajungând la toate câte 
a poftit, simţindu-se de toate plin, s'a predat tru
fiei deşarte, s'a făcut beţiv şi mare risipitor. Nu i-a 
fost destul cinstea împărătească, ci a vrut să fie şi 
să i-se închine lui ca şi unul Dzeu. Din omul cel 
bun ; din împăratul cel cuminte se face feară şi ti
ran, ucigând la masa sa chiar pe cei mai buni prie
teni şi ofiţeri ai săi. Risipei mari căreia căzuse rob 
cel mai mare împărat al pământului, aceea i-a şi cur
mat vieaţa sa încă nainte de vreme, murind în vârs
ta frumoasă de abia 3 3 ani. Eată pilda noastră fra-
ţiior a ne feri de risipă care e soră cu multe alte 
patimi şi chiar păcate. Mânec iubiţilor dela poporul 
nostru, care peste tot luând, când să simte că are 
ceva şi ales în vremea recoltei de vară, uită de cum
păt şi cruţare. Nu ia seama la alte neamuri ce ne 
împresoară şi s'au înălţat mult în bunăstare şi cu
prind din zi în zi moşiile fraţilor nostrii, cari numai 
prin cumpăt şi cruţare s'au făcut moşteni peste ave
rile multora dintre ai nostrii. 

Fală proastă, ce se vede mai pretutindeni la 
poporul nostru, care n'o poţi întimpina la alte po
poare ale pământului întreg. Fără de cumpăt sun
tem fraţilor când noi de mici învăţăm pe casnicii 
noştri la fală în îmbrăcăminte care e cea mai mare 
risipă şi sărăcie pe capul nostru; căci judecaţi: în 
ce cumpănă stă plugul şi coasa cu cămaşa plină de 
aur, şi cu toate celelalte dela cap până la picioare ? 
Nu este iubiţii mei fală proastă sau lux nebun eând 
fii şi ficele noastre au ajuns a purta încălţăminte de 
lac şi alte câte lucruri scumpe fără de nici un preţ 
şi trăinicie pentru plugarul nostru. Voi toţi o cre
deţi aceasta de o fală, şi ve simţiţi azi neplăcut 
atinşi că desvălesc aceste porniri greşite ale noas
tre, o ţineţi de fală, însă eu de cea mai mare ru
şine şi îngropare de viu a bietului nostru popor. Vă 
plângeţi de anii cei răi şi nici decât nu cugetaţi că 
anii sunt tot aşa, tot acel soare, tot acele ploi şi 
vânturi cari au fost şi pe vremea străbunilor noştri 
însă cu totul tot alte dorinţe şi pofte ne-au năpădit 
ca un potop înecător de apă, cari de poftă credem şi 

le ţinem ca lucruri fără de cari no mai putem t r ă i ; 
da aşa sunt poftele după ce au prins rădăcini, cresc 
în arborele cel mare al păcatului. Au nu vedeţi oa
meni buni că abia şi cei cu cumpăt bun şi cu cru
ţare, abia o pot mâna de pe o zi pe alta pentru-că 
traiul vieţii s'a îngrăşat pe toată linia. 

Pe câte familii creştine nu le-a potopit fala ne
bună, îngropând pe mulţi părinţi în datorii şi de aci 
în procese şi cheltueli fără socoată, Deşteaptă-te Ro
mâne ! Deşteaptăte Creştine iubi te! până ce valurile 
altor veninuri nu te cuprind şi îneacă. 

Cât de amar ne înşeală fala care răsare din 
necumpăt şi cruţare. Toamna avem destul iubiţilor 
din darul lui D zeu, cari coşuri pline de ar fi păzite 
de cumpăt şi cruţare nu ne-ar aduce la starea ruşi
noasă ca cerşitori primăvara pe la jitniţele jidovilor, 
rugèndu-'i cu sacul gol în spate ca pe lângă preţ du-
plu să ne vândă earăşi grăunţele noastre lăpădate 
toamna pe aur, mătasă, şi po câte alte nimicuri, nu
mai ca să ne putem întrece unul pe altul în fală. 
Cel-ce n'a asudat vara nici decum, rìde în mod bat
jocoritor de poporul nostru şi Român şi creştin ajuns 
la o stare de plâns. El ride pentru-că lucră cu cum-

! patul bun şi cruţare. 
Din fală se naşte iubiţilor lenevirea sau trândă

via, aceste două surori de cruce şi păcate de frunte ; 
întâmplându-se le o casă cu moşie cât de mare, scot 
pe om pe uliţă. Dar' eată că vrând nevrând trebue 
să constat şi pe a treia soră : lăcomia ; o treime afu
risită căreia poporul nostru se ÎDchină mai mult de
cât Treimei acelei atot sfinte. Cum ne vom scăpa de 
această plagă tăbărîtă asupra poporului nostru ca şi o 

i ceata de lăcuste I 
! Ascultaţi o judecată aspră : Părăsind Grecii din 
! Atena virtuţile bătrânilor lor, Timon, văzând pe unii 

fără de lucru, le spuse că el are de gând să zidea
scă în curtea sa şi are de lipsă să taie un pom mare, 
deci să grăbească a se spânzura în acela. înţelegeţi 
pentru-ce e bun leneşul, lacomul şi cel plin de fală. 

Odată aude Filip tatăl lui Alexandru-cel-Mare r e 
gele Macedoniei că în ţeara sa se află un om care 
mănâncă cât şase ; întreabă deci regele : Lucră ei ca 
şase ? şi răspunzându-i-se că numai ca unul, le zice 
năcăjit : „Afară cu netrebnicul acela din ţeara mea, 
şi de se va mai ivi undeva îl voiu spânzura ; astfel 
de oameni prăpădesc ţeara." Văzut-aţi iubiţilor, regele 
înţelept acolo alungă el lenea din ţeara sa ; la noi 
însă ne alungă ea pe noi din casele noastre. 

! Ce diferenţă între noi şi străbunii nostri ! 
i Numai cumpătul bun şi cruţarea ne sunt, părin-
| ţilor, mamelor şi fiilor cari ne scapă de ruşine, de 
! foame şi de pierderea moşiei noastre. Să lăsăm la o 
j parte fala şi lenevirea şi să începem a călca în ur-
! mele bătrânilor nostri cari n'au ştiut ce-'i făloşia şi 
ì lenevirea. Să cruţăm iubiţilor şi în îmbrăcăminte dar* 
, şi în mâncări şi ales în beutun, căci conduşi fiind de 
I bunul cumpăt şi cruţare, coşurile noastre nu se vor 

goM nici odată. 



Luaţi pildă şi dela Apostoli cari nici sfărîmătu-
rile dela poporul săturat în pustie nu le-au lăsat să 
se prăpădească, ci cu mare sirguinţă adnându-le în 
coşuri, ne-au lăsat Cristos, prin aceasta şi none pildă 
vie de urmat in vieaţa noastră. „Ori de mâncaţi ori 
de beţi, ori altceva de faceţi — ne strigă apostolul 
— toate întru mărirea lui D-zeu să le faceţi". (I. 
Cor. X. 81.) Cu cruţare să fim iubiţilor căci nu ştim 
ce ani pot urma şi ce lipsuri grele ne pot ajunge 
în vieaţă. 

Faraon — tâlcuindn-i Iosif visul său despre anii 
roditori şi neroditori, cu mare cumpăt s'a arătat, po
runcind în anii „ î n d e s t u l ă r i i " (Facere XLI . 53.) 
a umplea jitniţele împărăteşti cu bucate cât nisipul 
mării, pentru anii de foamete, făcând şi mare cruţare 
în anii roditori, dovedind prin aceasta cumpăt bun pen
tru ţeara sa. 

Pe vremea regelui Alfons al X-lea al regatului 
din Spania — Aragonia — (1252 — 1282) supra
numit : Astronomul, înţeleptul sau filosoful, unul din
tre cei mai cuminţi regi, nu ştia cum bă pună capăt 
falei sau luxului celui mare ce cuprinsese ţeara s a ; 
se luase de gânduri că nu putea opri mueriie să nu 
poarte vestminte cusute cn aur. In sfirşit i-a succes : 
A adus lege că li-se eartă acelor mueri numai, cari 
sunt recunoscute de neoneste—fără de omenie, şi în
dată a încetat acel păcat. Eu încă voiu privi de azi 
înainte pe astfel de mueri, cari fac cu banii crunţi 
risipă cumpărându-'şi aur, mătasă şi alte nimicuri de 
fală şi sărăcie a caselor lor, de mueri fără de ome
nie. Amin ! 

Jabar, 1/14 Iulie a. c. 

loan Nicorescu, 
preot gr.-or. rom. 

Din cuvântările lui NatanaH Ipirotul. 
Necunoscut în istoria bisericească cum şi în cea 

profană, Natanail Ipirotul a fost un modest preot pre
dicator acum mai bine de 7—8 sute de ani, în Con-
stantinopol. 

Şase ^predici ale sale, pentru Duminecile din pos
tul mare, manuscris grec în limba vulgară, au fost găsite, 
scuturate de praf în zilele noastre, descifrate şi tra
duse în româneşte de distinsul profesor dela faculta
tea teologică din Bucureşti, dl C. Erbiceanu. Una 
din acele predice presintă interesante date relative la 
trecutul îndepărtat al poporului românesc şi al Ţării-
Româneşti, de aceea credem că presintă interes 
pentru cărturarii noştri. O lăsăm să urmeze aci, 
împreună cu adnotaţiunile cu cari a fost publicată in 
„Biserica Ortodoxă Română" XIV. 2 : 

Despre oamenii cei de demult. 
Era un om oare-care î n p ă r ţ i l e R o m â 

n i e i 1 ) , şi avea un singur fiu. Şi tatăl-său şi mamă-sa 
erau bătrâni; ear' stăpânul cetăţii împărăteşti, voind 
a aduna armată pentru a face răsboiu, şi nevoind a 
lua pe bătrân, a luat pe fiiul seu la resboiau. Şi mer
gând au luptat şi au fost învinşi de vrăjmaşii lor, şi 
pe unii i-au ucis, pe alţii i-au luat sclavi, ear' pe 
alţii i-âu închis în temniţe. Aşa că pe fiiul acestuia 
l'a închis In temniţa cea care nu se mai pomeneşte 

f şi neuitată; şi nimeni nu pută să cerceteze despre 
j acei închişi pentru-că era poruncă împărătească ca ni

meni să nu poată cercera de nimeni. 
Şi astfel părinţii săi au auzit că şi el a fost ucis 

în răsboiu, au pierdut speranţa despre el, îl credeau 
mort şi îi făceau pomeniri după obiceiul creştinilor: 
de trei zile, de patru-zeci de zile, de trei luni, de 
şase luni şi de un an. Şi s'a întâmplat ca pomenirea 
de un an să fie în ajunul bobotezei. Şi 'i-au făcut 
părinţii săi pomenirile cu multă sîrguinţă, regulat, 
după puterea lor. Ear' anul viitor, părinţii 'şi-au adus 
earăşi aminte de acea zi a bobotezei, şi earăşi au fă
cut liturgie şi au făcut la biserică milostenie pentru 
fiiul lor. Şi pe când ei şedeau în biserică, văd pe ti-
năr viind în biserică şi închinându-se la sfintele icoane 
şi îmbrăţişând pe părinţii lui şi pe vecini, îi sărută. 
O! minune ! Şi s'a făcut mare bucurie şi mare ve
selie pentru învierea tinărului. Ear ' în urmă îl între
bau unde a fost acei doi ani. Ear' el cu lacrămile în 
ochi le-a istorisit lor, zicând : că împreună cu aiţi 
robiţi ne-au închis în închisoarea cea uitată. Dar' în 
ajunul bobotezei, de întristare şi de multă mizerie, am 
aţipit puţin, şi eată văd un tiner, foarte frumos că 
mă deşteaptă şi-'mi scoate ferele cele grele şi ane-

x) Acesta este locul de cea mai mare importanţă 
pentru noi. căci în această istorisire, cuprinsă într'un ma
nuscript vechiu grecesc care, după toatft probabilitatea 
datează din timpurile înainte do căderea Constantinopolul 
sub Turci (an. 1453), în el se rapoaită numele ţârei ro
maneşti şi cel ce istoriseşte faptul, o numeşte cu numele 
de România. In textul onginialului grec stau cuvintele : 
Iv toi? «jipois*) dj<j Pw^aviag. Faptul istorisit, autorul 
spune câ s'a întînaplat cu mult înainte de el. Prin el 
voeşte a arăta pietatea şi religiositatea celor de demult, 
a oamenilor din vechime, şi cum faptul îl rapoartă că s'a 
întîmplat în păiţile Remâniei, el voeşte a arăta faptele 
creştineşti şi religiositatea Românilor, cari erau de exem
plu tuturor creştinilor. 

Atribuind acest nume Ţârei româneşti, prin legătură 
cu titlul euvîntului, că aci e vorba de un fapt întîmplat 
în vechime şi ţinând seamă de timpul când a trăit auto
rul, suntem duşi la suposiţiunea, că faptul datează pro
babil din timpurile când Românii formau cu Bulgarii 
un imperiu şi un stat; şi cum el numeşte părţile aces

tea România, ajungem la conelusiunea foarte probabilă, 
că în acele timpuri ţara românească se numea România. 

*) Ortografia şi sintaxa lasă mult de dorit în aceste cu
vinte; ceea-ce denota că autorul nu le cunoştea în destul; de 
altmintrelea, cuvântările fiind în limba poporului, el le vorbeşte 
în o limbă pe care ei o înţelegeau. Sunt multe erori gramaticale 
şi sintactice aşa cum vorbea poporul şi precum vorbeşte şi până 
în ziua de astăzi. Construcţiunea gramaticeşte corect ar ii fost 
Iv TOTC u i p s a i TT ( Ş Pwjjiaviac 
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Toe de purtat, şi luându-mă de mână, mi-a z i s : 
scoală-te micule; ca Dumnezeu te-a scăpat de moar
tea cea amară şi de închisoarea cea întunecoasă, prin 
mijlocirea sfintelor liturgii, şi a celor-ce s'au rugat 
pentru tine şi prin milosteniile ce au f.icut pentru 
tine. Şi ţinându-mă de mână, precum am zis, m'a 
scos din înfricoşata închisoare. 

Vedeţi fiilor, ce au făcut buna credinţă ^i ru
găciunea preoţilor, şi voi n'aveţi credinţă, despreţuiţi 
pe preoţi şi cele-ce ei săvârşesc ? Cine te-a botezat 
sermane om î Cine te-a împărtăşit ? Cine îţi dă ana-
fora ? Cine te-a binecuvântat ? Cine are să te pome
nească şi să te îngroape, dacă nu preotul ? Ear ' tu 
îl nesocoteşti şi nu crezi în ceea-ce zice el î Unde ai 
văzut pe Dumnezeu, unde te-ai făcut creştin, unde 
te-au uns cu Sf. Mir ? Au nu în manile preotului î 
Omule, dacă va muri copilul tău nebotezat, eşti per-
d u t ! Dacă nu te vei cununa cu femeea, preacuverşti. 
Dacă vei muri neîmpărtăşit, eşti în primejdie. Dacă 
nu vei fi pomenit de preot, gândeşte te şi zi că eşti 
animal, ear' nu om. Aşadar' toate astea dela Dumne
zeu le aştepţi, prin preot. Prin urmare în locul lui 
Dumnezeu le aştepţi, prin preot. Prin urmare în lo
cul lui Dumnezeu eşti dator să ai pe preot. Căci şi 
sfântul Chrisostom zice : Trebue să aibi pe preot ca 
sfânt a lui Dumnezeu, şi Dumnezeu pentru-că de-a-
supra capului lui, se odihneşte Heruvimii şi Serafimii, 
ţinând harul lui Dumnezeu şi puterea dumnezeirei. Şi 
cu toate că şi preotul este om, dar' este şi are har 
îngeresc. Şi ce zic că este din ceata îngerilor şi are 
har îngeresc, este mai presus de îngeri şi mai aproape 
de Dumnezeu şi are putere de a lega şi deslega. Si 
câte va deslega pe pământ, vor fi deslegate şi în ce r ; 
şi câte va lega pe pământ, vor fi legate în cer. Ve
deţi câtă onoare şi har are preotul; mai mult decât 
chiar împăraţii şi regii. Aşadar' omule, când vezi pe 
preot venind, trebue să te scoli şi să te închini lui 
ca Dumnezeului t^u şi să-'i dai onoarea cuvenită. 
Căci şi împăratul când vede v reun preot sau vre-nn 
monah trecând, îndată se scoală, şi venea întru în-
timpinarea lui de-a-'l saluta, ear' tu adese-ori îl ne
socoteşti. Vai acelora cari insultă şi condamnă pe preoţi, 
căci aceia se vor condamna în focul cel mai din afară, 
şi fericiţi sunt acei-ce îi onorează şi îi bagă în seamă; 
că aceia se vor onora de Dumnezeu, a cărui mărire 
şi putnre să fie în toţi vecii. 

D I V 1 Q i R , S E . 

* P. S. Sa Dl Episcop diecesan Iosif 
Goldiş petrece deja de câteva zile la băile din 
Karlsbad. La sorire, Românii din diecesa Aradului 
aflători acolo i-au făcut P . S. Sale o călduroasă pri- i 
mire. A fost salutat la gara din Karlsbad de Doamna 1 
dr. Mladin, apoi de dn i i : Inginer Beleş, dr. D . 
Horvat, dr. Popovici, dr. I . T. Mera şi alţii. Dela 

Anul XXV. 

I gară toţi, câţi l-au primit, au însoţit pe P . S. Sa la 
locuinţa pregătită de mai nainte în Hotel Naţional. 
De altfel în zilele din urmă mai mulţi membri mar
canţi ai societăţii aradane au plecat asemenea la 
Karlsbad. 

* Tinerimea română sglăgiană arangează, 
cu prilegiul adunării generale a Societăţii pentru crea
rea unui „ f o n d d e t e a t r u r o m â n , " l a 1. 
şi 2 . august a c. st. n., în Şimlenl-Silvanei, 
în favorul aceluiaşi fond : Concert, representa-
ţiune teatrală şi petrecere de vară, la care 
cu toate onoarea invita — comitetul arangiator. 
— Concertul şi representaţiunea teatrală se vor ţine 
la 1 August în sala Teatrului. — începutul la 8 ore 
seara. — Preţul de intrare : a) Primele 6 serii, de 
persoană: 5 cor. ; b) Următoarele 5 serii, de per
soană 3 cor. ; c) Celelalte 2 cor. ; d) Loc de stat 1 
cor., e) Galeria 50 fileri. — Petrecerea de vară se 
va ar&ngia, în promenada orâşănească sub scut sigur, 
la 2 August. — începutul seara la 8 ore. — Pre
ţul de intrare, de persoană 3 cor. — Biletele de in
trare se pot procura şi până în ziua festivităţilor de 
la casierul comitetului arangiator : dl Eugeniu Boroş 
la institutul de credit „Silvania." — Suprasolvirile se 
vor evita cu mulţumită publică. 

Programa concertului: 
1. „Stradella" şi „Nocturna" de * * * cântare 

cu voce, esecutată de Dşoara Adela Trif cu acompa-
niare de pian de Dşoara Cornelia Maniu. 2 . „Fan
tasie de concert" din Faust de D. Alard op. 4 7 , piesa 
de violină, esecutată de dl Virgiliu Pop cu acomp. 
de pian de dl Drd Sigismund Pop. 3 . „Prima rochia 
lungă," monolog de Iosif Vulcan, predat de Dşoara 
Rhea Silvia Langa. 4 . a) „Non Torno" Românce de 
Titto Matei; b) „Recitativ şi arie" din opera „Tro-
vatore" de Verdi ; c) „Doină* cântare cu vocea ese
cutată de Dşoara Virginia Gali cu acompaniare de 
pian de Dşoara Cornelia Maniu. 5. „Rugăciune,* 
duet de voce, esec. de dni i : Victor Marcuş şi Simion 
Barboloviciu. 

Piesa teatrală „Idil la Ţară" comedie într'un 
act de Juin şi Flerx, localisată de dna Măria Baiu-
lescu; predată din Dşoarele: Rhea Silvia Langa, 
Elena Hendea, Ludovica Farcaş şi de dnii: Alesandru 
Aciu, Augustin Szabo, Agustin Şimonca, Alesandru 
Mircea şi Ioan Moldovan. — Sub decursul festivită-

I ţilor va cânta musica lui Cristofor Pălcăn din Bis
triţa. — Pentru cvartire sunt rugaţi p. o. oaspaţi 

Urmează in supliment 

B I S E R I C A şi Ş C O L A 



S u p l i m e n t la „ B I S E R I C A şl Ş C O A L A " 
Nr . 27- — A n u l X X V . 

a se adresa până In 22 1. c. st. n. la dl Ioan P. 
Lazar, şefcomptabilul institutului de credit „Silvania." 

C o m u n i c a ţ i u n e a t r e n u r i l o r : a) De Ia Cărei 
soseşte la IOV4 ore a m . ; b) de la Cluj soseşte la 
4 % ore d. m. ; c) de la Oradea-Mare la 1 d. m. 
şi seara la 1 0 V 2 . — P e n t r u t i n e r i m e a ro 
m a n ă s e 1 ă g i a n ă : Dr. Mihai Pop, Ioan Mol-
dovan, Vasiliu Hosszu, Eugeniu Boroş, Augustin Szabd, 
Alesandru Aciu, Augustin Şimonca, Simeon Barbolo-
yiciu, Dr. C. Meseşian, Virgil Pop, Victoi Pop, Ale
sandru Pop, Drd Sigismund Pop, Alesandru Mircea, 
Augustin Mircea, Victor Marcuş, Victor Maior arangieri. 

* Bibliografii. A apărut ÎQ O mică broşură de 
34 pagini tractatul d-lui Dr. Dimitrie Magdu „Originea cu
vântului V a l a h , " în tipografia societăţii pe acţiuni din 
Sibiiu. Preţul nenumit. 

— A apărut „Anuarul XXXVII al gimnastului mare 
public român de religiunea greco-orientală din Braşov, al 
şcoalei reale şi al şcoalelor centrale primare pe al 5l-lea an 
şcolar 1900—1901. Publicat de Virgil Oniţiu director". 
Acesta e titlul valorosului raport anual al falnicului nostru 
gimnasiu din Braşov, în care începutul e „Jubileul nostru 
semicentenar" — şi pe pag. 5—95 sunt înşirate — „Pile 
comemorative", cari toate merită a fi scrise cu litere de 
aur şi cetite de tot Românul cărturar. Dela pag 96—122 
sunt publicate schiţe instructive „din conferinţele peda-
gagice ale corpului profesoral;" — dela pag. 123—216 
sunt publicate „Date şcolare" cu întreg personalul di
dactic, materialul de învăţământ etc.; ear' apoi „Date 
statistice" şi în fine „Clasificafiunea şcolarilor", (pag. 
217—242.) — Din datele şcolare aflăm, că în clasele gim-
nasiale I—VIII au umblat 300 elevi; ear' în I—IV reale 
84 elevi. — Din voluminosul „anuar" se vede lămurit, că 
corpul profesoral lucră neadormit întru împlinirea grelei 
misiuni la care s'au angajat: de-a duce la perfecţiune 
cultura poporului român, 

Dumnezeu să ajute! 

C o n c u r s e * 
Subsemnatul senat al internatului gr-ort. român 

diecesan din Beiuş prin aceasta publică concurs pentru 
îndeplinirea postului de prefect la acest internat. 

Pentru acest post pot recurge clerici gr.-or. români 
cu examan de maturitate, sau şi alţi tineri gr.-or. români 
cu cvalificaţiune academică. 

Vor fi preferiţi acei concurenţi, cari posed perfect 
limba germană, şi cari ştiu conduce coiul vocal. Aceste 
împrejurări sunt deosebit a se accentua în recurs. 

Remuneraţiunea anuală a prefectului se compune din: 
1. O remutfBraţiune de 400 coroane (200 fi.) 
2 Din provisiune întreagă şi anume: vipt, locuinţă, 

încălzit şi luminat. 
Concursele adjustate cu testimonii şcolare ş5, cu es-

tras de botez sunt a se trimite până în 18 August c. n. 
la subsemnatul senat în Beiuş. 

Cel ales are să-'şi ocupe postul în 27 August c. n. 
Dat din şedinţa senatului internatului, ţinută în Beiuş 

la 30 Iunie 1901. 
Senatul internatului gr.-or. rom. 

diecesan din Beiuş. 

Părinţii respective tutorii, cari doresc să-'şi aşeze băe-
ţii pe anul scolastic 1901 — 1902 în internatul gr.-or. ro
mân diecesan din Befuş. prin aceasta se avisează ca ru-
gările lor de primire să Ie presenteze până în 10 Au
gust c. n. 

in acest internat afară d8 tineri gr.-or. români, se 
vor primi tineri de altă confesiune creştină cari frecven
tează gimnasiul gr.-cat. din Beiuş, pe lângă respectarea 
tuturor drepturilor lor religioase cu privire la studiul re-
ligiunei şi a bisericei lor, dar' în internat şi aceşti tineri 
întru toate sunt a se acomoda raţiunei şi normelor interne. 

Tacsa de întreţinere cu toate ia olaltă e 270 cor.; 
care se solveşte în patru rate anticipative şi anume: la 
începerea anului scolastic, la 15 Noemvrie, 1 Februarie şi 
15 Aprilie. 

Elevii pentru tacsa aceasta vor primi în internat : 
1) locuinţa; 2) vipt şi anume: a) la d°jun lapte cald cu 
pâne, b) la prânz trei piese şi anum«: supă de carne, 
rasol şi mâncare cu friptură, c) la cină două piese şi 
anume: mâncare cu friptură şi aluat, sau mâncare şi frip
tură : 3) spălat; 4) luminat; 5) încălzit; 6) medic. (Me-
dicinele se solvese separat din partea respectivilor bolnavi) ; 
7) sealdă în toată luna odată ; 8) In fine superioritatea 

; se îngrijeşte, ca elevii, pe lângă controla cea mai strictă 
să fie ajutaţi în studiare. 

Elevii vor avă să aducă eu sine: a) Mai puţin 4 
părechi de schimburi de pânză sau de giolgiu; b) Mai 
puţin şase batiste; c) Două părechi de încălţăminte şi 
patru părechi de ciorapi sau obiele ; d) O saltea (sac de 
paie) care de altcum pentru uniformitate se va cumpăra 
dela superioritatea internatului în preţ de 1 fi.; e) Două 
perini şi 4 feţe de perină; fj Un ţol sau plapomă; g) O 
perie de vestminte şi 3 de încălţăminte : h) 3 ştergare şi 
2 pepteni, unul rar şi altul des; şi i) Vestminte-de lipsă 
(uniformă nu se face.1) 

Numai acei tineri vor fi primiţi în internat, cari sunt 
sănătoşi deplin, ce se va constata din partea medicului in
ternatului. 

Rugările pentru primire, adjustate cu testimoniu sco
lastic după anul scolastic espirat şi cu cartea de botez, 
sunt a se trimite Ia adresa rectorului internatului d-1 Ni-
colae Diamandi prefesor-catichet gr.-or. român în Beiuş, 
mai târziu până în 10 August n . 

Dat din şedinţa internatului, ţinută în Beiuş 30 la 
Iunie 1901. 

Nicolae Diamandi, m. p. Dimitrie Negrean, m. p, 
rectorul internatului . preşedintele internatului . 

—•— 
Pentru staţiunea învăţătorească din comuna din H i -

d i ş e l n a n protopresbiteratul Beuşului se escrie şi pub
lica concurs cu termin de alegere pe ziua Schimbarea la 
faţă 6/19 A u g u s t . 

Salarul împreunat eu acest post învăţătoresc este 
610 cor. cvartir cu grădina de legumi şi venitele din 
cantorat. 

Doritori de a ocupa acest post învăţătoresc sunt 
poftit' a-şi substerne petiţiile la adresa comitetului la sub
scrisul protopresbiter până în 5/18 August, şi până la 
ziua alegeri în vre-o Dumineca sau sărbătoare a-se pre-
senta la s. biserică din Hidişelnan pentiu a-şi arăta des-
teritatea în cântările bisericeşti şi tipic. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: ELIA MOQA, m. p. protopresb. 

Pentru postul îavăţătoresc din comuna Robogarai 
se escrie concurs ca termin de alegere pe 5/18 A u g u s t , 
la acest post este impreunat salarul de 600 coroane ve-



meţ grâu a 7 cor.; 140 cor.; 6) 20 meţ cucuruz a 4 
cor.; 80 cor.; 7) 4V2 lanţe pământ arător comasat 180 
cor.; 8) Vs jugăr intravilan 20 cor.; 9) Locuinţă nouă 
constatatoare din 2 chilii, cuină şi cămară, ocol separat 
pentru economie cu staul pentru vite, şi cocină. 

Toate aceste dau o sumă de: 850 cor. 
Dela recurenţi se pofteşte, dacă este învăţător de 

mai nainte: a) Atestat de serviciu neîntrerupt şi b) De
claraţie de când îşi formează pretensiunea la cvincvenal. 

Reflectanţii la această staţiune învăţătorească sent 
avisaţi a se presenta în S-ta biserică din Şustra în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare spre a-'şi arăta desteritatea în 
caut şi tipic; ear' concursul adjustat cu documentele ne
cesare a le subşterne P. On. domn protopresbiter tractual 
Gerasim Sârb la terminul fixat mai sus. 

Şustra 24 Iunie, st. n. a. c. 
Nieolae Citea, Triton Ardelean, 

preşedinte. notar. 
In înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, m. p. protop. 

• 
Comunitatea bisericească din Boroşineu (Jenopolea) 

în firul hotărîrei luate îr. şedinţa comitetului parochial ţi
nută la 12 Iulie (29 Iunie) a. c , eBcrie concurs pentru 
îndeplinirea postului de învăţător la şcoala II şi pentru 
îndeplinirea postulai de învăţătoare Îs, şcoala a IlI-a de fete. 

Emolumentóle acestor postari sunt următoarele : 
Nr. I. Pentru învăţător: a) Salar în bani 600 cor. 

b) Bani de cuartir 160 cor ; c) Lemne în natură 9 stân-
geni din cari este a se încălzi şi sala de învăţământ: dj 
Familaţia 30 cor.; e) Scripturistică 12 cor.; î) Diurnele 
de conferinţe tractuale şi generale. 

Nr. II. Pentru învăţătoare : a) Salar în bani 600 cor.; 
b) Cvartir în bani 160 cor.; c) Lemne 9 stingini din care 
ae va încălzi şi sala de învăţământ; d) Familaţie 30 cor.; 
e) Scripturistică 12 cor.; f) Diurnele la conferinţe trac
tuale şi generale 28 cor. 

Se notifică, cum-că dacă alegândul învăţător va în
fiinţa şi conduce un cor pe note în cvartet se va mai îm
părtăşi anual cu un adaus de 200 cor.: 

Terminul de alegere pentru învăţătoare se defige pe 
ziua de 12/25 AuguBt, ear' pentru învăţător 15/28 Au
gust a. o. 

Dela recurenţi se pofteşte a se presenta înainte de 
alegere cu opt zile în vre-o Duminec ori sărbătoare la 
biserică, pentru a dovedi desteritatea în cant şi tipic. 

Recursele instruite conform regulamentelor adresate 
comitetului parochial sunt a se trimite dlui protopresbi
ter tractual şi totodată inspector şcolar în Boroşineu. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută la 29 
Iunie (12 Iulie) 1901. 

Oeorge Feier, Pavai Dirlea, 
preşed. comit, parochial. notarul comit, parochial. 

In înţelegere cu mine: CONSTANTIN GÜRBAN, m. p. 
protop. inşp. cerc. de scoale. 

Q— 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Şicula, 

devenită vacantă prin abzicerea învăţătorului loan Funa-
riu, se escrie concurs cu termin de alegere pe 6/19 Aug. 
a. C. (Schimbarea la faţă.) 

Emolumentóle anuale sunt: 1) In bani gata 600 cor.; 
2) Conferinţa 20 cor.; 3) Un jug. pământ arător; 4) Pen
tru cuartir 80 cor.; 5) 6 stângeni de lemne din cari să 
ae încălzească şi şcoala; 6) Dela înmormântări unde va 
fi poftit 80 fii.; 7) Pentru conferinţă cercuală 4 cor., şi 
prejunetură. — Dacă alesul va şti şi puté înfiinţa cor şi-'l 
va conduce, plata i-se va ridica. 

Recurenţii 'şi-vor subşterne recursele pe calea 
P. On. oficiu protopresbiteral din Jenopolea (BorosjenS) şi 

niţele cantotale, cvartir liber cu grădina pentru legume 
şi pomi. 

Doritori de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
trimite petiţiunile — subscrisului ptotopresbiter până la 
4/17 August, — şi pâuă la ziua alegerei în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare a-se presenta la s. biserică din loc, 
pentru a-şi arăta desteritatea în cele bisericeşti. 

Dat în Robogani la 1/14 Iulie 1901. 
In conţelegere cu mine: ELIE MOGA, m. p. protopresb. 

— • — 
Pe basa decisului Ven. Consistor Nr. 2613 ex. 1901 

se publică prin aceasta concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea paiochiei din Toracul-mare, devenită vacantă 
prin răposarea parochului Iosif Secoşanu. 

Venitele acestei paroehii constatatoare din una se
siune pământ arător, birul şi stolele usuate, computate 
fiind dc Prea Ven. Consistor la 1600 cor. dela recurenţi 
ae recere cualificaţiune pentru paroehii de clasa primă. 
Dările publice le va suporta alegândul paroch. 

Văduva preoteasă se bucură de dreptul ritual asigu
rat prin §. 8 al Regulamentului pentru paroehii până la 
6/19 Februarie 1902, ear'. alegându-'l paro h este obligat 
a-'i da până atunci jumătate din toate beneficiile parochiale. 

Recursele adj ustate dnpă cerinţele Regulamentului şi 
adresate comitetului parochial sunt a se înainta în termi
nal de sus la P. On. oficiu protopresbiteral gr.-or. român 
în Nagy-Komlos, comit. Torontal. Reflectanţii vor avea s& 
se presmte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în S«ta bise
rică spre a 'şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. Dat 
din şedinţa comitetului parochial ţinută în Toracul-mare 
la 16/29 Maiu 1901. 

Paul Tempta, Petru Avrămuţ, 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine: PAUL M1ULESCU, protopop şi 
asesor consistorial. 

— Q -
Conform ordinului Ven. Consistor eparchial din Arad 

dtto 31 Maiu a c. Nr. 2843/901 se escrie concurs pentru 
parochia a Il-a vacantă din Pauliş, protopresbiteratul Rad-
nei, cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala*. 

Venitul parochiei e următorul: 1) Una sesiune pa-
rochială de pământ extravilan; 2) Birul preoţesc şi sto
lele usuate; 3) Întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat sta-
verindă pe basa art. de lege XIV. din 1898. 

Parochia e clasificată de clasa primă; şi recurenţii 
vor ave să producă testimoniu de cualificaţiune de clasa 
primă, având recursele lor, adjustate cu documentele pre 
scrise şi adresate comitetului parochial din Păuliş, a le 
subşterne protopresbiterului concernent în M. Radna, până 
la terminul prescris. 

Recurenţii vor mari ave a se presenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în S-ta biserică din Păuliş spre a-'şi 
arăta desteritatea în cuvântări şi în cele rituale bisericeşti. 

Măria-Radna, la 4/17 Iulie a. c. 
VASILIE BELEţJ, m. p. 

protopresbiter. 
—•— 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţă
tor la şcoala conf. rom. gr.-ort din Şustra , protopresbi
teratul Belinţ, comitatul Timiş, cercul Recaş, se escrie 
concurs cu termin de 3 0 d e zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolamentele anuale sunt: 1) In bani gata: 300 
cor.; 2) Pentru 32 metri lemne, din care are a se încălzi 
şi şcoala, aduşi în curtea şcolii: 100 cor.; 3) Pentru con
ferinţă 20 cor.; 4) Pentru scripturistică 10 cor.; 5) 20 



de 360 coroane la an solvindă anticipative ÎQ 4 rate anuale' 
în internat elevii vor fi supuşi disciplinei institutului. 

Oradea-Mare 20 Iunie (5 Iulie) a. c. 
Senatul fundaţiunei „Zsigaiane" din Oradea-Mare. 

Toma Păcală, Oeorge Papp, 
protopopul Orăzii-Mari preot, actuar consis. ca 

ca preş. senatului notar al senat. 
—•— 

în urma ordinaţiunei Ven. Consistor gr.-or. din 
Oradea-Mare dtto 28 Maiu a. c. Nr. 717 pentru îndepli
nirea parochiei vacante de clasa IlI-a Cusi i s se publică 
concurs cu termin de alegere pe 22 Iul. (4 A u g . a, o.) 

Emolumentele sunt: a) Pământ parochial de 8 jug, 
şi două cemeterii, contribuţia o plăteşte comuna; b) Dela 
140 numere câte o zi de lucru sau 1 cor.; c) Stolele preo
ţeşti usuate; d) întregirea dotaţiei dela stat pentru 
preot fără 8 clase—450 cor. 66 fii., care pe viitor se va 
ridica la 605 cor-, CODFORM legii. 

Se obsearvă: că în sensul Regulamentului § 8 ju
mătate din venitul parochial compete văduvei preotese pân& 
la 27 Maiu 1902 

Recurenţii vor ave a-'şi trimite petiţiunile lor in-
struate cu documentele recerute subsemnatului protopop 
în Beiuş până la terminul defipt 

Beiuş, 20 Iunie v. a c. Comitetul parochial. 
in coDţelegere cu mine: VASILIE PAP, protopop. 

—•— 
Pentru postul învăţătoresj din S i t i te leo protopo

piatul Tinca, (com. Bibor) cu termin de alegere pe 3/16 
A u g . 1901 pe lângă următorul salar: 1) In bani gata 
440 cor.; 2) 13 8 / 4 jug- pământ; 3) pentru încălzitul şcoa-
lei dela com. politică 36 c o r . ; 4) Stole cantorale 40 cor. 
şi la cas când va fi un învăţ, decster ş vrednic precum 
s'ar pretinde în acea comună mixtă se va cere ajutor dela 
stat pentru învăţător. 

Reflectanţi la acest post în vre-o Duminecă ori săr
bătoare se vor presenia în S ta biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cele rituale, ear' recursele lor instiuite cu 
documentele necesare şi cu o declaraţiune că dela care 
timp pretind adausul cvincvenal le vor trimite P. O. d-n 
Nicolae Roxin, prot. în Me"hkerăk per Kotegyân, până la 
30 Iulie v. 

Sititeleo, 15/27 Maiu 1901. 
Comitetul parochi»l. 

In eonţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
— a— 

Pentru postul învăţătoresc dela şcoala gr -or. rom. 
a Il-a din Sân-Mlolăuşul -Roman, protopopiatul Tinca 
(comit. Bihor) se escrie concurs cu termin de alegere pe 
1/14 A u g . 1901 pe lângă salarul următor: 1) Cvartir 
exarendatsori 60 cor.; 2) Bani numărar 200 cor.; 3) 6 
metri lemne în valoare de 32 cor. 5) 15 cubule grâu se
cerat în valoare de 150 cor.; 6) Stole cantorale 50 cor. 

Reflectanţii ia acest post în vre-o Duminecă ori săr
bătoare spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic, se 
vor preaenta în S-ta biserică, căci alesul la rîndul său va 
FI şi cantor, ear' recursele lor adjustate: 1) Carte de bo
tez ; 2) Testimoniu preparandial şi de cualificaţinne; 3) 
Atestat de serviciu ; 4) Declaraţiune că pentru eventualele 
servicii prestate în alta comună începând de când 'şi-va 
pretinde adausul cvincvenal — le vor subşterne O. On. 
domn Nicolae Rocsin protopop în Măhkerâk per K5tegyân 
până la 30 Iulie 1901 v. 

Sân-Miclăuşul-Român, 11/24 Maiu, a. c. 
Comitetul parochial. 

In eonţelegere cn mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
— • — 

se vor presenta vre-odată !n S-ta biserică din loc spre ¡ 
a 'şi arăta, aptitudinele în cele oantorale, 

Şicnla, la 29 Main Ionie 1900. 
Comitetul parochia). 

In eonţelegere cu mine: CONSTANTIN GÜRBAN, na. p. 
protopresbiter j 

Pentru îndeplinirea staţiunei vacante înveţătoreşti 
din comuna Suplac , se publieâ concurs cu termin de ale
gere în 22 I u l i e (4 Aug.) a. c. 

Dotaţiunea constă din 600 cor. în bani gata, loiu-
ioţă cu gradină de legume şi stolele cantorale dela mort . 
mare 80, fii. dela mort mic 40 fii. 

Asemenea pentru staţiunea Inveţătorească vacantă din 
comuna Căpâina se publică concurs cu termin de alegere 
în 22 Iulie (4 August) a. c . pe lâugă dotaţiunea de: 
600 cor., locuinţă cu grădină de legume piecum şi sto
lele cantorale de 80 bani dela mort mare şi 40 bani dela 
mort mic. 

Recurenţii au a-'şi trimite suplícele adresate comi
tetelor parochiale la subscrisul în G;riş (F. GyOros) p. u. 
Tenke până în ziua alegerilor; având totodată a se pre
senta la Sf. biserici pentru a-'şi aréta desteritatea în tipic 
şi !n cântări. 

Comitetul parochial. 
In eonţelegere cu mine: PETRU SERB, protopop. 

—•— 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de învăţă

toare la şcoala nouă de fete din Pec i ca -română , pro-
topresbiteratul Aradului, prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de 3 0 d e zile dela prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumente: 1) cvartir în natură; 2) 600 cor. sa
lar ; 3) 20 cor. pentru curăţire; 4) 100 cor. pentru lem
ne, din cari se va încălzi şi sala d« învăţământ; 5) 20 
cor. pentru conferinţe. 

Reflectantele au să-şi înainteze petiţiunile lor adre
sate comitetului parochial, M. Ou. Domn Iancu Stefănuţ 
adm. ppresb. şi inspector şcolar tn Arad în decurs de 
30 de zile, cari petiţiuni se vor adjusta cu următoarele 
documente: a) Estras de botez; b) Testimoniu despre 
absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvalificaţiune; 
d) Atestat despre eventualul serviciu prestat. 

Se obsearvă, că comuna bisericească nu se obligă 
a da cvincvenal învăţătoarei pentru serviciul învăţătoresc 
prestat până acuma în altă comună 

Pecica-română, din şedinţa comitetului parochial ţi
nută la 24 Iunie (7 Iulie) 1901. 

Comitetul parochial. 
în eonţelegere ou mine : IANCU STEFĂNUŢ, m. p. adm. 

ppresb. şl insp. şcol. 
— O — 

In alumneul „Zsigaian* din Oradea-Mare, afară de 
cei primiţi, se mai primeşte pe anul scolastic 1901/902, 
ca alumnist-stipendist — încă un tioăr român gr.-or. care 
va studia la gimnasiul ori şcoalele reale sau la academia 
de drepturi din loc, care gratuit va căpăta provisiunea în
treagă în institut 

Recuisele adjustate cu: a) Estras de botez; b) Testi
moniu scolastic; c) Atestat de paupertate şi d) Certificat 
despre vaccinare, adresate Senatului fundaţiunei sunt a se 
trimite până la 2/15 August a. c. la protopopul Orăzii-
Mari Toma Păcală în Oradea-Mare (Nagyvâ.ad.) 

Totodată se avisează onoratul public interesat, că în 
institutul acesta vor pute fi primiţi tineri gr.-or. români, 
cari vor studia la şcoalele din loc, vor căpăta provisiunea 
întreagă pe plata de câte 36 coroane la lună respective 



Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc dela şcoala 
a UI-a de fete din Sân-Mic lăuşu l -Roman, protopo
piatul Tinca (comit. Bihor,) se escrie concurs cu termin 
de alegere pe ziua de 1/14 A u g . 1901, pe lângă urmă
torul salar : 1) Cuartir ei arendat ori 60 cor.; 2) Bani nu
meran 600 cor., solvit pe pătrar; 3) 6 metri de lemne 
ori 32 cor. 4) Pentru conferinţe 4 cor.; 5) Stole canto-
rale 50 cor. 

Deoare-ce alesul la rîndul séu va ave a conduce şi 
strana, până la alegere va avi să se presenteze în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în S-ta biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cele cantorale; ear' recursele adjustate cu : 
1) carte dn botez; 2) Testimoniu preparandial şi dd cua-
lificaţiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declaraţiunea că 
pentru serviciile prestate in alte comune, începând de când 
reflectează la adausul cvincvenal le vor aşterne P. O. 
domn Sicolae Rocsin, prot. în Méhkerék u. p. Kotegyân 
până în 30 Iulie v. a. c, 

Sân-Miclăuş, 11/24 Maiu 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
— a — 

Pentru postul înveţătoresc din Ianoşda protopopia
tul Tinca (comit. Bihor), se escrie concurg cu termin de 
alegere pe ziua 6/19 A u g . 1901 pe lângă salarul: 1) Cuar
tir liber; 2) Bani gata 600 cor.; 3) Venite cantorale 60 
cor.; 4) 6 metri de lemne din care se va încălzi sala 
de învăţământ; 5) 2 căpiţe de fân dela comună; 6) Drep
tul de pasiune pentru 4 vite, pentru cari alesul va îngriji 
de curăţitul şi încălzirea şcoalei. 

Reflectanţii se vor presenta în S ta biserică din Ia
noşda în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-'şi arăta 
desteritatea in cant şi tipic deoare-ce alesul va fi şi can
tor; ear' recursele lor adjustate cu: 1) Estras de botez; 
2) Testimoniu prepar, şi cualificaţiune ; 3) Atestat de ser
viciu ; 4) Declaraţiune că pe basa serviciului prestat în alta 
comună începând, de când îşi formează pretensiune la cvin
cvenal? Le vor subşterne P. On, domn Nicolae Rocsin 
protopop în Mihkerék per K5tegyăn până la 30 Iulie v. 

Ianoşda 3/16 Iunie 1901. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
—•— 

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc din H u s a -
S6U, protopopiatul Tinca (com. Bihor,) se escrie concurs 
cu termin de alegere pe ziua 3/16 A u g . a. c. pe lângă 
următorul salar : 1) Bani numeran 500 cor.; 2) 8 200/1600 
jug. pământ; 3) Pentru conferinţe 4 cor.; 5) Cuartir liber. 

Reflectanţii la acest poat cari au a se presenta în 
S-ta biserică din Husaseu în vre-o Duminecă ori sărbă
toare spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic deoare-ce 
alesul va fi şi cantor, recursele instruite cu : 1) Carte de 
botez; 2) Testimoniu preparandial şi de cualificaţiune; 
3) Atestat de serviciu; 4) Declaraţiune, că pe baaa ser
viciului prestat în alte comune, începând de când îşi face 
pretensiuni la cvincvenal ? — Le vor subşterne P. Un. d-n 
Nicolae Rocsin prot. în Héhkerék per Kotegyăn până în 
30 Iulie v. 

Husaseu, 17/30 Maiu a. c. 
Comitatul parochial. 

In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
Q — 

Pentru staţiunea învăţătoreaseă dela şcoala noastră 
gr.-ort. român din comuna Miersîg, protopresbiteratul 
Ţinea, se escrie concurs cu termin de alegere în 2/15 
Augus t 1901 pe lângă următoarele emolumente : 1) In 
bani gata 250 cor. plătiţi înainte pentru fiecare pătrar; 2) 
cuartir cu grădină de legume: 3) 8 jugare pământ arâtor, 

I tot la un loc - pentru care alesul va solvi darea — even-
' tual, in preţul pământului 100 cor., bani gata; 4) 12 cu-

bule bucate; 5) 24 metri cubici lemne de foc, din care 
se va încălzi şi şcoala; 6) O clae de fân din livada co
munei ; 7) stolele îndatinate. 

Alegendu-'l învăţător este obligat a ţine" şi cantora-
tul în strană. 

Recursele instruate cu documentele recerute, precum 
şi cu declaraţiunea, că dela care dată îşi formează pre-
tensiunea la cvincvenal, adresate comitetului parochial din 
Miersîg, sunt a se subşterne P. On. domn protopresbiter 
şi inspector şcolar Nicolae Rocsin în Me>hker£k, per Kote
gyăn, (com. Bihor,) până la 30 Iulie v. — ear' până la 
terminul sus indicat, vor avă recurenţii a se presenta în 
vre-o Duminecă în S-ta biserică din Miersîg pentru a-'şi 
ar ta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. ţinută la 15/38 Maiu 1901. 
Oeorge Dudulescu, Petru Moţ, 

preş. com. notar com. 
In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului î n v ă ţ ă t o r e 3 C 
dela ş;oala gr.-or. rom G e p i u , protopresbiteratul Tin-
cei, se escrie concurs cu termin de alegere în 1/14 A u g . 
1901. 

Emoiumentele anuale sunt: 1) Cuartir liber cu două 
chilii şi culina, grajd şi grădină de legume ; 2) Bani iu 
numărar 300 cor.; 4) Dela tot numărul de casă jumătate 
măsură de bucate parte grâu parte cucuruz dela 160 nu
mere 20 cubule 160 coroane; 5) 3 metri stângeni lemne 
de foc 60 cor.; 6) Famulaţia şcolară 24 cor.; 7) Scrip-
turistică şcolară 10 cor; cari toate la olaîtă fac 654 cor. 
Pentru participarea la conferinţele învăţătoreşti, preiunctura 
şi 2 cor. diurn la ziuă. 

Alesul învăţător va funcţiona totodată şi ca cantor 
bisericesc pentru-ce 'l-va împărtăşi de venitul cantoral şi 
anume: dela înmormântare mare 2 cor., dela una mică 
1 cor., dela cununie 1 cor., dela sfinţirea casei 40 fii. 

Competenţii au a-'şi subşterne recursele lor instruite : 
l) Cu atestat de botez ; 2) Testimoniu preparandial şi de 
cualificaţiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declaraţiune, că 
din care ziuă va pretinde adausul cvincvenal ? comitetului 
parochial, Rev. domn protopresbiter Nicolae Rocsin, Mi-
cherechiu (Mehterăk) per KOtegyân şi până la alegere a 
se presenta la S-ta biserică pentru a-'şi arăta desteritatea 
în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută la 3/16 
Iunie a. c. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop, 

— Q— 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc 

din comuna O. GepsiU şi filiala Carandial protopo
piatul Tinca (eom. Bihor), cu termin de alegere pe 3/16 
A u g . 1901 pe lângă salarul : a) in bani dela matră 260 
cor., dela filială 60 cor.; b) Cereale dela matră 15 cubule 
dela filie 4 cubule jumătate grâu jumătate cucuruz; c) 8 
holde de pământ; d) 4 stg. de lemne pentru învăţ, şi sala 
de învăţământ; e) Venitele cantorale; f) Pentru scriptu-
ristică, conferinţe, curăţitul şi încălzitul şcoalei 44 cor. 
g) Sperativul ajutor dela stat şi cvartir liber. 

Reflectanţii la acest post au să se presinte într'o Du
minecă sau sărbătoare în S-ta biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, deoare-ce alesul va fi şi can
tor, •— recursele adjustate cu: 1) Atestate de botez; 2) 
Testimoniu preparandial şi cualificaţiune; 3) Atestat de 
serviciu şi 4) Declaraţiune, ca pe ba^a serviciului prestat 
în altă comună începând, de "când îşi formează pretensiu-



nea la cvincvenal? 'l-vor subşterne P. On. domn Nieolau 
Bocsin prot în Mâhkerek ner KOtegyân până la 30 Iulie v. 

O-Gepsiu 16/29 Maiu 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop. 
—•— 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din S. 
Crigtor, protopopiatul Ţinea (comit. Bihor) cu termin de 
alegere pe ziua de 5/18 A u g . 1901 pe lângă salarul ur
mător : 1) Dela comuna bisericească 56 cor., 17 cubule 
de grâu amestecat-amăsurat de epitrop; 2) Competinţa de 
imaş; 3) Stolele cantorale şi cuartir liber; 4) Ajutorul 
dela stat solvit anticipative 400 cor. 

Reflectanţii la acest post după-ce se vor presenta în 
comună spre a-'şi arata desteritatea cantorală recursele 
lor adjustate cu: 1) Extras de botez; 2) Testimoniu de 
cualifisaţiune şi preparandial; 3) Atestat de limba ma
ghiară ; 4) Declaraţiune că pe basa serviciului prestat în 
alta comună, începând, de când îşi vor face pretensiune 
la cvincvenal — le vor subşterne P. O. domn Nicolae 
Bocsin, prot. în Mânkerâk per KBtegyân până la 30 Iulie v 

S. Cristor, 13^26 Maiu a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop 
—•— 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 
din Bicaoiu, protopopiatul Ţinea (comit. Bihor), se esciie 
concurs cu termin de alegere pe 1/14 A u g . a. c. 

Emolumentele sunt: a) Bani gata 108 cor.; b) 10 
«ubule cereale, 7 grâu, 3 cucuruz; c) 13 948/1600 jug. 
pământ arător şi una cânepişte; d) Dreptul de păşunat 
pentru 8 vite; e) 5 metri de lemne aduse acasă; f) Sto
lele cantorale; g) Cuartir liber şi grădină. 

Se observă, că contribuţiunea pentru pământ are să 
o solvească alesul învăţător: 

Reflectanţii la acest post, să-'şi subştearnă recursele 
lor instruite: a) Extras de botez; b) Testimoniu prepa
randia! : c) Testimoniu de cualificaţiune; d) Testimoniu de 
limba maghiară; e) atestat despre serviciul prestat în alte 
comune, începând, de când îşi formează pretensiune la 
cvincvenal — l e vor subşterne până la 30 Iulie v. P. 
O. domn Nicolae Rocsin, Mâhkerek per Kotegyân şi se 
vor presenta înainte de alegere în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în S-ta biserica spre a-'şi arăta desteritatea în 
cant şi tipic, deoare-ce va fi alesul şi cantor. 

Bicaciu, 18/31 Maiu a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere c mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
- Q 

Pe basa abzi cerii de parochie din Remeţ i tractul 
Peşteşului, a veteranului preot de acolo Mihail Bene din 
causa morbului şi a bătrâneţelor sale, — conform ordina-
ţiunei Ven. Consistor gr-or. din Oradea-Mare dtto 28 Maiu 
(10 Iunie) a. c. Nr. 1009/113 B. se escrie concurs pen
tru amintita parochie din Remeţi, cu termin de alegere de 
3 0 de zi le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1) Casa paroehială cu două chi
lii ; 2) Dela 60 numere de case câte una vicâ de cucuruz 
sfămat a 2 cor.—126 cor.; 4) Pământ paioehial 4 jug. 
24 cor.; 4) Lucru de mână dela 86 n-re a 40 fii:—34 
cor ; 5) Stolele usuate după calcul mediu de 5 ani din 
urmă — 80 cor ; 6) întregirea salarului din vistieria sta
tului la cei fără 8 clase: 478 cor. 66 fii, toate aceste 
emolumente corăspund unei parochii de a III a clasă. 

Cei-ee doresc de-a ocupa această paroehie .sunt pof
tiţi a-'şi trimite recursele lor adresate comitetului paro
chial, provăzute cu documentele recerute conform regula
mentului pentru parochii subscrisului în Lugojul-superior 
p. u. Elesd până la terminul sus amintit, şi a se presenta 

în vreo Duminecă ori sărbătoare în S-ta biserică — pen
tru a 'şi arăta desteritatea în cele preoţeşti. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: TEOTOR PI LIP, protopop. 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela şcoala 
gr. or. rom. din A b r a m u l sup., inspectoratul Orăzii-
Mari se escrie concurs c u termin de alegere pe 1/14 
A u g , 1901. 

Emolumentele sunt: în bani nămărari 600 cor. 
cortel cu grădină de 7* j ° g e r Şi stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879, şi provăzute cu decla
raţiune, că pe basa serviciului neîntrerupt ca învăţător, 
de când îşi formează pretensiunea la cvincvenal, adresate 
comitetului parochial din Abramul sup. să se trimită 
subscrisului în Oradea-Mare până inclusive 30 Iuliu (12 
August) a. c , avénd recurenţii în vre-o Dumineca ori 
Bărbătoare a-se presenta la biserica din loc sp.-e a-şi ară
ta desteritatea în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: TOMA PACALA m. p. ppresb. insp. 

ş c o l a r . 
— • 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela şcoala 
gr. or. rom. din Chişlaz inspectoratul Orăzii-Mare se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 2/15 Aug . 1901. 

Emolumentele sunt: 1) In bani numerar 110 cor.; 
2) Grâu de pâae 112 măsuri â 2 cor. şi 50 fii. 228 cor.; 
3) Pământ arător 7 jug. catastrale 150 cor.; 4) Dreptul 
de paşunat pentru 6 vite 36 cor, ; 5) Venitele cantorale 
60 cor.; 6) Cortel cu 1 / i juger grădină. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879, şi provăzute cu decla
raţiune, că pe basa servicului neîntrerupt aa învăţător, de 
când îşi formează pretensiunea la cvincvenal ? — adre
sate comitetului parochial din Chişlaz, să-se trimită sub
scrisului în Oradea-Mare, până inclusive 30 Iuliu (12 
Aug.) a. c. având recurenţii în vre-o Duminecă ori sărbă
toare a-se presenta la biserica din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : TOMA PACALA, m p. ppresb. insp. 

şcolar. 
—•— 

Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala gr. or. rom. 
din M a r g i n e , protopresbiteratul Orăzii-Mari, se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 3/16 A u g u s t 1901. 

Emolumentele sunt; Dela 80 numeri de case câte 
2 cor. 110 cor.; 2) Dela 85 numere de case c â t e 1 mă
sură bucate â 2 cor. 170 cor. 3) Pământ arător 16 
jug. â 10 cor. 160 cor.; 4) Intravilanul şcolei 20 cor.; 
5) Zile de lucru cu plugul ori carul 35 â 2 cor. 40 fii. 
ear cu manile 50 â 80 fii. 124 c o r . ; 6) Lemne pentru 
şcoală şi învăţător 30 cor.; 7) Pentru scripturistică 10 
cor.; 8) Venitele cantorale 40 co r . de t o t : 724 cor. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879, şi provăzute cu deala-
raţiune că pe b a s a servicului neîntrerupt ca învăţător, 
de când îşi formează pretensiune la cvincvenal, adresate 
comitetului parochial din Margine, să se trimită subscri
sului în Oradea-Mare până inclusive 1/14 August a. c. 
având recurenţii în vre o Duminecă ori sărbătoare a-se 
presenta la biserioa din Ioc, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In onţelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. insp. i}-cl. 



Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela scoală 
gr. or. rom. din Mieriau, inspectoratul Orâzii-Mari, se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 12/25 A u g u s t 
1901. 

Emolnmentele sunt: In bani numărări 600 cor. cor-
tel cu grădină de 1fi jugăr, şi stolele cantorale dela func
ţiunile obveniende. 

Recursele adjustate corjform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879 şi provăzute cu declara-
ţiune, că pe basa servicului neintrerupt ca învăţător, de 
când îşi formează pret nsiunea la cvincvenal ? — adre
sate comitetului parochial din Mieriau, să se trimită sub
scrisului în Oradea-Mare până înclusive 10/23 August a. c. 
având recurenţii în vre-o Duminecă ori sărbătoare a-se 
presenta la biserica din loc spre a-şi arăta dexteritatea 
în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu: TOMA PACALA m. p. protop. insp. 

şcolar. 
— Q — 

Se escrie concurs pentru staţiunile învâţătoreşti din co
munele următoare, din protopresbiteratal Orăzii-Mari. 

1. C h i r i b i ş cu termin de alegere 1/14 Aug. 1901. 
2. C h i r a 1 ă u cu termin de alegere pe 2/15 Au

gust 1901. 
3. S p u r c a nî  cu termin de alegere pe 3/16 Au

gust 1901. 
4. B o g e i u cu termin de alegere pe 7/20 Aug. 1901. 
5. 11 e u cu termin de alegere pe 7/20 August 1901. 
6. V a r v i z cu termin de alegere pe 8/21 August 

1901. 
7. V o i v o z i cu termin de alegere pe 8/21 Au

gust 1901. 
8. P a n c i c a cu termin de alegere pe 9/22 Au

gust 1901. 
9. Ş u ş t u r o g i u cu termin de alegere pe 9/22 

August 1901. 
10. M.-L a z u r i P. Carand cu termin de alegere 

pe 12/25 August 1901-
11. B u c u r o i a cu termin de alegere pe 13/26 

August 1901. 
12. C o t i g 1 e t cu termin de alegere pe 13/26 

August 1901. 
13. S t r a c o ş cu teimin de alegere pe 14/27 

August 1901. 
14. S e n t e 1 e c cu termin de alegere pe 14/27 

August 1901. 
15. P . - O ş o r h e i u cu termin de alegere pe 16/29 

August 1901. 
16. P a u s i a cu termin de alegere pe 16/29 Au

gust 1901. 
Emolumintele — pentru fie-care dintre staţiunile 

însemnate mai sus — sunt: In bani numărări 600 cor. 
grădina de V 4 juger, şi stolele cantorale, dela funcţiunile 
obveniende. 

Doritorii de a ocupa vre-una dintre staţiunile aces
tea sunt avisaţi, ca recursele provăzute cu toate docu
mentele prescrise, precum şi cu declaraţiunea, că pe basa 
serviciului neintrerupt ca învăţător de când îşi formează 
pretensiunea la cvincvenal? — adresate respectivului co
mitet parochial, sâ-le trimită subsemnatului, cel puţin cu 
3 zile înainte de terminul de alegere având până la ale
gere să se presenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
sfânta biserică din comuna la care competează, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
In conţelegere cu : TOMA PACALA m. p. ppresbiter insp. 

şcolar. 
—•— 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională rom gr. or. din comuna Ostrov, protopres-
biteratul Lipovei (Corn. Caraş-Severin), se escrie concura 
cu termin de 30 zita dela prima publicare în foaia „Bi
serica şi Şcoala." 

Emolumentóle anuale sunt: 1) In bani gata 600 
cor.; 2) 25 metri de lemne din cari are să se încăl
zească şi sala de învăţământ (40 cor.); 3} Pentru con
ferinţă 20 cor; 4) Pentru scripturistică 10 cor.; 5) Pen
tru curatorat 20 cor.; 6) Dela înmormântări unde va g 
poftit 80 fii.; 7) Cvartir liber cu alte aparţinătoare, pre
cum şi grădină de 1 jugh. catastral; 8) 2 jughere pă
mânt arător estravilan, din locul aşa numit „Tieleap." 

Doritorii de a ocupa acest post au să producă : a) 
Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea prepa
randiei ; c) Testimoniu de cvalificaţiune din limba româna 
şi maghiară; d) Atestat despre serviciul neîntrerupt pres
tat eventual mai nainte ca învăţător; e) Declaraţiune, că 
pe basa serviciului prestat în altă comună începând de
cana îşi formează pretensiune la cvincvenal ? 

Alegândul învăţător e îndatorat a conduce şi ţinea 
şi cantoratul în btserică fără alta renumeraţinue, precum 
şi a ţinea prelegeri cu adulţii. Cei cari posed desteritatea 
de-a conduce cor vocal, vor fi preferiţi, şi remuneraţi, 

Recurenţii sunt avisaţi, ca reeursele lor, instruite cn 
documentele aci mai sus amintite şi adresate comit, pa
rochial în Ostrov, să le subştearna până la terminul mai 
sus arătat P. On. D. piotopresb. V. Hamsea în Lipova 
(B.-Lippa) precum şi a se presenta până la ziua alegerii 
în vre-o Dumineca ori sărbătoare în s-ta bis. din Ostrov, 
pentru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Ostrov, în 10/23 Iunie 1901. 
Comitetul parochial, 

In conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA m. p. protop. 
— D — 

în urma decisului comitetului parochial dir F a -
d i m a c , datul 3/16 Iunie a. c. se publică de nou con
curs pentru staţiunea de învăţător cu care sunt încopciate 
următoarele emolumente : 1) Salarul învâţătoresc 600 cor.; 
2) Scripturistică 10 cor.; 3) Conferinţa 20 cor. în care 
se cuprinde şi trăsura; 4) Cortel liber şi grădina de le
gumi */4 de juger; 5) lemne de încălzit pentru învăţă
tori şi şcoală 24 meter ; 6) la înmoi mântări unde va fi 
poftit 40 fii., ear cu liturgie 80 filer. 

La postul acesta se iau în socotinţa numai învăţă
tori cvalificaţi, ear conducători de cor vor fi preferiţi. 

Recurenţii se vor presenta în s. biserica din loc, pen
tru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic, pe timpul pub
licat şi pentru a se arăta şi poporului. 

Recursele se vor subşterne M. On. Domn Adam 
Rosa în Leucuşeşsi, comitatul Carasin-Severin p u. Bet-
lenhâza, până la 2 9 Iul ie (11 August) in care zi va 
fi şi alegerea. 

Leucuşeşti în 19 Iunie (2 Iulie) 1901. 
în conţelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m. p. insp. 

şcolar. 
— • — 

Se escrie concurs pentru staţiunea învăţătorească gr.-or. 
rom. din Soldobagiu, protopresbiteratul Or&zii-Mari, ca 
termin de alegere pe 29 Iulie (11 A u g u s t ) 1901. 

Emolumentóle sunt: 1) \ 8 (jum.) sesiune pământ 
arător din care 1 / i e fânaţă preţuit în 240 cor.; 2) Dela 
fiecare număr de casă o vică de grâu â 2 cor. 40 fii. adecă 
dela 80 numeri 192 cor.; 3) Pentru 55 prunci deobligaţi 
la şcoală â 2 cor. 110 cor.; 4) 3 orgii de lemne â 10 
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cor. — 30 cor,; 5) Venitele stolare precnm dela mort mare 
2 cor, mort mic 1 cor., dela maslu 1 cor., dela feşta-
nie 40 fileri, liturgie privată 40 fii, cari anualminte se 
urcă la 28 cor.; 6) Pauşalul pentru scripturistică 10 cor. 
Pentru conferinţele la c&ri va participa alesul învăţător ca 
spese de călătorie şi întreţinere pentrn fiecare conferenţă 
câte 6 cor. 

Pentru emolumentóle de sus e Îndatorat alesul a presta 
şi serviciul cantoral. 

Dela recurenţi se reeere să adnexeze la recurs ur
mătoarele documente: Estrasul de botes; 2) Testimoniu 
despre absolvarea preparandiei; 3) Testimoniu de cualifi-
caţiune; 4) Testimoniu de limba maghiară ; 5) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte ca 
învăţător; 6) Declaraţiunea că pe basa serviciului prestat 
în alta comună începând de când îşi formează pretenţiu-
nea la cvincvenal. 

Recurenţii sunt avisaţi recursele lor instruite cu do
cumentele amintite mai sus, să le aştearnă până în 26 
Iulie (8 Aug.) la subsemnatul, precum şi a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sărbătoare în S-ta 
biserică din Soldobagiu pentru a-'şi arăta desteritatea în 
cant şi tipic. Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : TOMA PĂCALĂ, m. p. prot. insp. şcol. 

—• — 
Cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 

Oiganul diecesan .Biserica şi Şcoala" se escrie prin acea
sta concnrs pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor 
astaţiuni învăţătoreşti din inspectoratul Timişorii: 

1) Bodrogul-vecMu, cu emolumentele anuale: a) în 
bani gata 600 coroane; b) cortel gratuit acomodat; c) 
două grădini pentru legume. Trebuinţele şcoalei le provede 
comitetul parochial. Conducătorii de cor vocal vor ave 
preferinţă. 

2) Fenlao, cu emolumentele anuale la şcoala mare 
(clasele superioare): a) în bani gata 480 cor., pentru con
ferinţe 10 cor , pentru scripturistică 10 cor.; b) 40 chible 
de gr&u; c) cortel gratuit cu două odăi, bucătărie, grajd 
şi grădină de legume de 400 stg. • — La şcoala mică 
(clasele inferioare) cu emolumentele anuale: a) în bani 
gata 480 cor., pentru conferinţe 10 cor., pentru scriptu
ristică 10 cor.; b) 20 chible de grâu; c) cortel gratuit, 
grădină de legume de 400 stg. • şi un extravilan de 400 
stg. • . Cvincvenalul la ambele scoale se obligă comuna 
bisericească a-'l răspunde ambilor învăţători numai după 
ó ani de serviciu neîntrerupt, prestat acolo. 

învăţătorul dela clasele superioare este obligat, ca 
să propună elevilor şi să şi canto cu ei în sf. biserică ir-
moasele şi pricesnele tuturor sărbătorilor precum şi heru-
vicul, să fie în stare a instrua corul vocal, având să pri
mească pentru instruare să repeţească cântările propuse 
gratuit în fiecare an. 

Sarcinile publice are să le supoarte fiecare învăţă
tor de după emolumentele ce beneflciează. Dela înmor
mântări, unde va fi poftit învăţătorul va ave să capete 2 
cor.; dacă mortul va fi dus în biserică, ear' dacă nu, 1 
cor. La înmormântări se vor schimba învăţătorii cu rîndul. 

3) Remetoa, cu emolumentele anuale: a) în bani gata 
400 cor.; b) în naturale 30 chible de grâu şi 30 chible 
de cucuruz ; c) 16 metri de lemne pentru îneălzitul salei 
de învăţământ şi ce rămâne cade în folosul învăţătorului; 
d) cortel gratuit cu două chilii şi aparţinătoarele; e) dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor. Sarcinile publice după 
acest] salar are să le supoarte alesul. Cvincvenalul se obligă 
comuna bisericească a-'l răspunde numai după 5 ani de 
serviciu neîntrerupt ce-'l va presta alesul acolo. 

4) Şag, cu emolumentele anuale : a) în bani gata sol
vi nzi în rate trei-lunare 260 cor.; b) în naturale : 20 chible 
cucuruz şi 20 chible grâu ; c) 5 jug. de pământ arător pre

cum şi o grădină extravilană de 600 stg. o ; d) 16 met. de lem
ne, calculat metrul cu 6 cor.— 96 cor. ; e) pentru conferinţe 
20 cor, pentru scripturistică 20 cor. ; f) dela înmormân
tări unde va fi poftit, mari 1 cor., miei 60 fil. ; g) locuinţă 
gratuită cu două chilii, cuină şi aparţinătoarele şi o gră
dină pentru legume ; h) cvincvenalul prescris prin lege după 
servie'n neîntrerupt prestat în comuna bisericească d'acolo. 
Conducătorii de cor vor fi preferiţi. Sarcinile publice după 
salarul espus are ai le supoarte alesul fără alta remu-
neraţiune. Fără alta remuneraţiune alesul este obligat a 
provedè strana a instrua elevii în cântările bisericeşti şi a 
ţine regulat prelegere cu adulţii (şcoala de repetiţiune.) 

Recursele adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
prescrisă şi cu declaraţiunea, că pe basa serviciului prestat 
până acum de când începând formează pretensiune la cvinc
venal, sunt a se trimite la P. On. oficiu presbiteral în 
Timişoara (Fabric.) Recurenţiii au să se presinte, însă nu 
în ziua alegerii, în S-ta biserică locală, spre a 'şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetele parochiale concernente. 
Cu consensul ppresb. Dr. T. PUTICI, m. p. insp. de scoale. 

— •— 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoreso 

dela şcoala gr.-or. rom. din comnna Arăneag în proto-
presbiteratul Siria (Vilàgos) se escrie concurs cu terminul 
de alegere pe 5/18 August 1901. 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este 
afară de locuinţa cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd şi gră
dină de 400° o : 1) In bani 240 cor. 2) y 2 sesiune de 
pământ extravilan cu dreptul de păşune — fără de com-
petinţa de pădure — preţuit în 280 cor. pentru-care usu-
fructuantul are a solvi şi dările ; ear1 în cas când alesu
lui nu-'i va conveni să folosească pământul i-se lasă în 
voe a primi preţuită de 280 cor. ceea-ce însă trebue să aducă 
Ia cunoştinţă comitetului parochial cu ocasiunea alegerii ; 
3) Lemne de foc pentru învăţător 32 metri cub. preţuite 
în 80 cor., fiind lemnele separate de ale învăţătorului ; 
4) Diurne de conferinţe 20 cor. ; 5) Pauşal de scriptu
ristică 10 cor. ; 6) Dela înmormântări unde va fi poftit 
1 cor., fără liturgie, ear' cu liturgie 2 cor. 

Doritorii de-a ocupa acest post au să producă : 1) 
Extras de botez, adeverind că este Român de relig. gr.-
ort. ; 2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei, 3) 
Testimoniu de cualifbaţiune învăţătorească ; 4) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat ca învăţător până acuma, 
dovedind aci şi conduita sa morală ; 5) Declaraţiune că 
pe basa serviciului neîntrerupt ca învăţător, de când îşi 
formează pretensiunea la cvincvenal P 

Alegându '1 învăţător este obligat a conduce strana 
şi are a instrui şi elevii şcolari în cântările liturgice bi
sericeşti. 

Recurenţii sunt poftiţi petiţiunile astfel instruate şi 
adresate comitetului parochial a le subşterne Prea Onora
tului oficiu protopresbiteral în Siria (Vilàgos) până la 1/14 
August 1901 ; ear' până la ziua alegerii a se présenta în 
biserică spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului par. ţinută în 6/19 Maiu 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : GEORGE POPOVICl, m. p. pro
topop inspector. 

—a— 
In temeiul hotărîrii comitetului parochie D r a u ţ dela 

10/23 Septemvrie 1900, pentru ocuparea postului învăţă-
toresc dela şcoala a doua nou înfiinţată prin aceasta [se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 2 9 Iu l i e (11 A u 
gus t ) 1901. 

Emolumentele anuale sunt : 1) Bani în numerar 600 
cor. ; 2) Opt orgii de lemne pentru şcoală şi învăţător à 
12 cor. 96 cor. ; 3) Cuartir corespunzător şi jumătate de 
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despre absolvarea preparandiei; 3) Testimoniu de cvlali-
ficaţiune ; 41 Testimoniu de limba maghiară; 5) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, 
ca învăţător ; 6) Dpclaraţiune că pe basa serviciului pres
tat în altă comună începând de când i-şi formează pre-
tensiune la cuincuenal. 

Recurenţii sunt avisaţi, recursele lor instruite cu do
cumentele amintite mai sus, să-le aştearnă până în 23 
Iulie (5 August) la subsemnatul — precum şi a se pre-
senta înainte de alegere, în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în S ta biserică din Tarian, pentru a-şi arăta desteri-
tatea în eant şi tipic. Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: TOMA PACALA, prot. inspect. scol. 

LICITAŢIUNE MINUENDĂ. 
Nr. 3184.3485/1901. 

Pe basa decisiunii Ven. Consistor diecesan din'Arad 
N-rii 3484.3485/901 prin aceasta se aduce la cunoştinţă 
publică exarendarea bunului şi a dreptului de vânat apar
ţinător fondului preoţese de pe hotarele St. Mihaiul-rom. 
şi Chişoda şi adecă : 

I. Parcela Nr. I aşa numită „ P a l e o" hotarul St. 
Mihaiul-rom. în estensiune de 465 jugâre 725 stg. • , se 
esarendează în 3 parcele şi adecă : 

a) Casa cu estravilanul de 11 jugăre, preţul excla
mării 446 cor arendă anuală. 

b) Parcela triunghiuală între hotarul Utvir ului, drumul 
Parţei şi pământurile urbariale în «stensiune de 56 jugăre, 
cu preţul esclamărei 1282 cor 14 bani. 

c) Întreg restul, pământul „ P a l o o " mărginit ca 
drumul Părţii, hotarul Utvinului, pământurile Jeszenszky, 
drumul Uj-P4csului şi pământurile urbariale în estensiune 
de 398 jugăre 725 stg. o, preţul esclamării 9122 cor. 
16 bani, sau 22 cor. 92 bani la jugăr arendă anuală. 

II. Parcela Nr. III, aşa numită „Selişteanţa" hota
rul St.-Mihaiul-rom. în estensiune de 604 jugăre 941 st. 
• , se esarendează întreagă cu preţul esclamării de 14508 
coroane sau 24 cor. la jugăr arendă anuală. 

III. Parcela aşa numită ,B e 1 e r i t" hotarul St.-
Mihaiului-rom. în estensiune de 491 jugăre 608 stg. • , 
asemenea se esarendează în întregul său, cu preţul escla
mării pe 7864 coroane, sau 16 cor. la jugăr arendă anuală. 

IV. Complectul pământului din hotarul comunei Chi
şoda în estensiune de 435 jugăre cat, se esarendează în 
întregul său pe lângă esclamarea sumei de 10440 coroane 
sau 24 coroane de jugăr. 

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 1 Outom-
vrie 1901 pâna inclusive 1 Octomvrie 1907 pe lângă con-
diţiunile speciale, cari sunt espuse şi se pot vedea atât 
la subscrisul în Arad cât şi la preotul Nicolae Qroza din 
St.-Mihaiul-rom şi la protopopul Dr. Train Puticiu în Ti
mişoara şi în fine Ia Consistorul din Arad. 

Esarendarea se face prin licitaţiune publică si prin 
oferta în scris, adresate direct subscrisului până la ter
minuî de 30 Iulie, în care, pe lângă suma ofortului în
treg şi după jugăr. ofertul are a declara, că condiţiunile 
speciale de esarendare le cunoaşte şi primeşte întreg con
ţinutul lor, având a depune la cassa consistorială 10 % 
ă preţului de esclamare ca cauţiune; licitaţiunea pu
blică pentru pămenturile din St-Mihaiul-român se va ţine 
în 30 Iulie 1901 st. n. înainte de ameazi la 9 ore în 
cassa comunală de acolo ear' pentru esarendarea pămân
turilor din Chişoda la 31 Iulie 1901 st. n. la 8 ore îna
inte de ameazi în cassa comunală de.acolo. 

Arad, la 10 Iulie 1901. 
Petru Truţia, 

fisc consist. 

grădină; 4) Spesele de conferinţe şi pauşalul de scriptu- , 
ristică le supoartă comuna bisericească la trebuinţă. 5) Dela | 
înmormântări, unde va fi poftit, 80 fii. respective 40 cr. ; 

Dela competenţi se cere: 1) Atestst de botez; 2) 
Testimoniu de cualificaţiune; 3) Atestat de conduită şi 
serviciu prestat de când pretinde cuincuenalul; 5) Alesul 
e obligat a conduce stiana, a instrua pe cei adulţi a cânta 
glasurile, a propune practic pomicultura şi vieritul şi a 
se presenta în sf. biserică din Drauţ pentru dovedirea des-
terităţii în cant şi tipic. 

Petiţiunile adresate comitetului parochiei sunt până 
în 27 Iulie (9 August) 1901 esclusive, a se subşterne sub
scrisului în Siria (Vilâgosl 

Siria, la 18 Iunie (1 Iulie) 1901. 
Qeorge Popoviei, 
pro topop- inspector . 

Pentru îndeplinirea definitivă a duor staţiuni învăţă-
toreşti din Nădlac, protopresbitaratul Aradului şi adecă 
la şcoala superioară din centru şi la şcoala înferioară din 
„Bujac," prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
3 0 d e zi le dela prima publicare in îoia oficială „Bise-
serica şi Şcoala." 

Emolumente: 1) 800 cor. salar fundamental pentru 
fie-care învăţător ; 2) câte 20 cor. pentru conferinţe ; 
3) cvartir corespunzător pentru ambii învăţători în na
tura ; 4) câte 6 stâng, lemne moi, ori 4 stâng, lemne 
tari, din care se va încălzi şi sala de învăţământ; 5) 
recvisitele pentru seripturistică în natură. 

Reflectanţii au să-şi înainteze recursele lor adresate 
comitetului parochial şi adjustate cu următoarele docu
mente ; 1) Estras de botez; 2) Testimoniu despre absol-
varea preparandiei noastre confesionale; 3) Testimoniu de 
cvalificaţiune şi 4) atestat despre serviciul prestat, M. 
On. Domn Iancu Stefanuţ adm. protopresb. şi inspector 
şcolar în Arad în terminuî îndicnt mai sus. 

Se obsearvă, că comuna bisericească nu asigură 
cvincvenalul învăţătoresc decât numai după cinci ani pres
taţi la şcoalele noastre şi totodată îşi reservă dreptul ca 
celor aleşi prin comitetul parochial să le designeze . 
şcoala. 

Cei aleşi vor fi obligaţi fără altă renumeraţiune a 
provede strana şi a instrua elevii în cântările bisericeşti, 
ear speţal cel ales la şcoala superioară a provede- regulat 
învăţământul la şcoala de repetiţiuue. 

Nădlac, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
31 Maiu (13 Iunie) 1901. 
Nicolae Chicin, m. p. loan Cacinca, m. p. 

preşedinte. notar , 
în conţelegere cu mine: IANCU ŞTEFANUŢ, m. p. adm. 

protop. şi inşp. şcolar. 
— • — 

Se escrie concurs pentru staţiunea învăţătorească gr. or. 
rom. din Tăr ian protopresbiteratul Orăzii-Mari, cu ter
min de alegere pe 2 6 I u l i u (3 Aug.) 1901. 

Emolumentele sunt: 1) In bani gata 600 cor. ; 2) 
Pentru fie-care cooferinţă la care va participa învăţătorul 
ales 3 cor. ca spese de călătorie şi întreţinere ; 3) Sto
lele usuate şi anume: dela mort mare 2 cor, dela mort 
mic 1 cor., ear în filii pentru participarea la mort mic 
1 cor. 50fil.; 4) Locuinţă cu 2 chilii, cuina, cămară, 
pivniţă şi alte supraedificate, precum şi grădină de V* î 
jugâr. | 

Pentru emolumentele de sus e îndatorat alesul a 
presta şi serviciul cantoral. 

Dela recurenţi se recere să udnecseze la recurs ur
mătoarele documente: 1) Estras de botez ; 2) Testimoniu 




